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PREFACE.

¢ Nul ne sera calculateur
3'il ne sait son livret par cceur.”

Tout le monde comprend I'avantage du caleul mental,
je n’ai donc pas besoin d'en faire ressortir lutiiité:
je dirai seulement que nos bons cultivateurs le com-
prennent si bien, que tous sont capables de trouver de
mémoire le montant de la vente des produits de leurs
terres. On rencontre souvent des personnes ne sachant
point écrire, et qui peuvent cependant résoudre des
problémes plus que difficiles; et si 'on voit quelquefois
ces mémes personnes demander & quelqu'un d'instruit de
vouloir bien calculer le montant d'une vente, c’est pres-
que toujours pour s'assurer si cet homme sait compter.

Comme j'ai remarqué, plus d'une fois, dans mes
visites d’inspection d'écoles, que 1'on négligeait d'initier
les enfants & ce calcul, j'ai cru devoir préparer dans
la premi¢re et la seconde partie de cet ouvrage, des



tables, qui, bien apprises, en faciliteront considéra-
blement Vétude: je suis méme assuré que les progrés
dans cette branche d'instruction seront doublés par
ce moyen. On pourrait n'enseigner la troisidme partie
de cet ouvrage qu'aux éldves sachant déjd passa-
blement I'arithmétique. Cette derniére partie, contenant
diverses méthodes, courtes et faciles & retenir, rendra les
€léves capables de trouver de mémoire le montant d'une
vente ou d'un achat. Chaque éléve devrait toujours
vérifier au crayon ce qu’on lui aurait fait compter men-
talement. Nul doute, qu’ainsi habitués, les jeunes gens
se livrant au commerce ou 3 toute autre industrie, seront
en état de trouver avec promptitude et sans avoir recours
au crayon le montant d'un caleul quelconque.
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2 NUMERATION.

EXERCICES.

10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.
123 456 789, 100
102, 030, 405, 607, 809.

256, 798, 103, 400, 555.
111, 111, 111, 111.
4144, 444, 444, 444,

666, 666, 666, 666, 666.
100, 000, 000, 000, 000.

AUTRE TABLE DE NUMERATION.

1....Unités.
21... _Dizaines.
321....Centaines.
4, 321....Mille.
54, 321....Dizaines de mille.
654, 321....Centaines de mille.
7, 654, 321....Millions.
87, 654, 321....Dizaines de millions.
987, 654, 321....Centaines de millions.
1, 987, 654, 321....Billions.
21, 987, 654, 321....Dizaines de billions.
321, 987, 654, 321....Centaines de billions.
4, 321, 987, 6564, 321....Trillions.
54, 321, 987, 654, 321....Dizaines de trillions.
654, 321, 987, 654, 321....Centaines de trillions.

Cette table servira 4 faire faire un grand nombre d’exer-
cices aux éléves, ainsi: 444; 3,333; 22,222; 4,321; &c.



DE L’ADDITION MENTALL.

L’Addition mentale est une opération qui a pour but
de réunir  par-ceur  plusieurs nombres en un seul,
lequel est la somme ou le total des autres.

Le signe - est le signe de I'addition, il signifie plus.
Ainsi 12 4 9 font 21 4 6 font 27, &e.

TABLE DADDITION.
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ADDITION.

Premier Exercice.

(+)
1 et 1 font 2 |7Tet1lou |9etlou et ou
141 1 ({3 3 6 [{3 2 {3 8 €« 2 €« 10 “ 2 “
9 {4 3 «
[{4 1 « 4 5 [{1 3 {3 7 « 3 «
8 ¢« 4 «
2et2 “ 4 |4 “4font|6 “ 4 ¢
S— 7 {3 5 [{}
«1 « p 8 5 « 5 font
26t 2 « B 10 6 ¢ 6 font|
1 12
«] « g [Betlou 10 et 1 ou
1 et 2 « 6 7“2« g« 9« 12 et 1 on
3 €« 3 {3 6 6 « 3 “« 8 13 3 [{3 11 «“ 2 “
«“l « 9 5 ¢ 4 font T 4o 10 « 3 «
9
5et2 « 6« 5| 4
4 « g « f 11 8 «b «
‘ 7 ¢ 6font
| 13
Second Exercice.
242
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 229
24 26 28 30 32 34 36 33 40 42 44
46 48 50 52 54 56 53 60 62 64 €6
68 70 T2 74 76 78 80 82 84 86 88
90 92 94 96 98 100 102 104 106 108 110

112 114 116 118 120 122 124 126 128 130 132
134 136 138 140 142 144 146 148 150 152 154



ADDITION.

Troisitme Exercice.

13 etl ou (14 et1 ou {15et1 ou [16et1 ou
12¢ 2 « (13«2 « |4« 2 « 15«2 «
11«3 ¢« 12«3 « {1343 « |14« 3 «
104 « 111« 4 « |12« 4 « (13« 4 «
g« « 10«5 « (11« b « [12¢« 5 «
8«6 “[9w6 « 10«6 «“ (11«6 ¢
T« 7font| 8¢« Tfont| 9«7 ¢« 10«7 «
14 1o &« 8 font| 9 *“ 8 font
[ 16 17

30
57
84
111
138
165
192
219

33
60
87
114
141
168
195
222

Quatriétme Exercice.

36
63
90
117
144
171
198
225

39
66
93
120
147
174
201
228

343

15
42
69
96
123
150
177
204
231

126
153
180
207
234

48

75
102
129
156
183
210
237

24
51
78
105
132
159
186
213
240

27
54
81
108
135
162
189
216
243




ADDITION.

Cinquiéme Exercice.

17et 1 oul|iB8et 1 ou(l%et 1 oui20et 1 ou
16« 2 « 17T« 2 «lIg« 2 «[|g« 2 «
15« 3«6« 3 «“fi7u 3 «[ig« 3«
144 4 S[15¢ 4 “[16« 4« 1T« 44
13¢5 «ll4« b «fl5« b «jig« b«
12¢ 6 “|I13¢ 6 “|l4« 6«15« 6 «
1L« gufize 7 figeqeafigeqa
10 « 8 « 11 ¢« 8 «“ 12 4 8 « 13 « 8 «
9 « 9font|l0 ¢ 9font|ll « 9 « [[2 ¢« 9 «
18 19 10 « 10font[11 “ 10font
20 21
Sixiéme Exercice.
444
4 8 12 16 20 24 28 32 38
40 44 48 52 56 60 64 68 %2
76 80 84 88 92 96 100 104 108
112 116 120 124 128 132 136 140 144
148 152 156 160 164 168 172 176 180
184 188 192 196 200 204 208 212 216
220 224 228 232 236 240 244 248 252
256 260 264 268 272 276 280 284 288
292 296 300 304 308 312 316 320 324
328 332 336 340 344 348 352 356 360




ADDITION.

Septiéme Exercice.

21 et

20
19
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17
16
15
14
13
12
11

« 10

“ 121
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“ 119
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“v
“ 116
“ 115
“ 14
“113

“ 11font{12

22 et 1

113 2
14 3

111

O 0 «J & O

{3 10

22

23

“ 11 font{l3

ou (23 et

« |22
« |21
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«li7
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[11
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50

95
140
185
230
275
320
365

10

55
100
145
190
235
280
325
370

Huitiéme Exercice.

54 5

15

60
105
150
195
240
285
330
375

20

65
110
155
200
245
290
335
380

25

70
115
160
205
250
295
340
385

30

5
120
165
210
2565
300
345
390

35

80
125
170
215
260
305
350
395

40

85
130
175
220
265
310
355
400

45

90
135
180
225
270
315
360
405




ADDITION.

Neuvieme Exercice.

d5et 1 oul26et 1 oul2Tet 1 ouf28et 1 ou
24« 2 « |25« 2 «Wigg« 2wy« Z «

93 « 3 «la4« 3 upp« 3 «lzg« 3«
92 ¢ 4 €23« 4 wf2g 4 €25« 4«
91« B « |22« 5«23« b «[24« b «

20« 6 « 21« g « |22« § « |23« § «

19« 7«0« 7alppu g alpge g

18« 8 «|l9g« gulgu g upl« g«
174 9 « |18« 9 «{g« 9 «jog« 9 «

16 €10 « |17 «10 « [18 “10 « |19 « 10 «

15 €11 “[16 «11 « |17 «11 « |18 « 11 «

14 %12 « |15 €12 |16 12 « (17 «12 «

13 «13 font|14 “ 13 font[15 « 13 « |16 « 13 «
26 =1 14 “14font15 14 font

23 T
Dixieéme Exercice.
6 1 6

6 12 18 24 30 36 42 48 54
60 66 72 78 8 90 96 102 108
114 120 126 132 138 144 150 156 162
168 174 180 186 192 198 204 210 216
222 228 234 240 246 252 258 264 270
276 282 288 204 300 306 312 318 324
330 336 342 348 354 360 366 372 378
384 390 396 402 408 414 420 426 432
438 444 450 456 462 468 474 480 486




ADDITION.

Onziéme Exercice.

29et 1 ouf30et 1 oui3let 1 onf32et 1 ou

28 « 2 w9« 2 « B« 3«3« g «

27« 3 “ g« 3 «lzgu 3 w30« 3«

26« 4 “f27 ¢ 4 w28« g w29« 4 «

95« 5«6« b «|2r e 5 ulagu 5 o«

24« 6 “lopw 6 « |26« § « 27« § «

23 « 7 wlpg e 7 o« a5 7 wing @ g o«

22« 8 «lgw g ujgge g ulya gy

21 « 9 «lg« 9wz« g « ppw g«

20 «10 « 21 «10 « [22 «10 « |23 «10 «

19 “11 20 «11 « |21 «11 « 22 « 11 «

18 «12 « |19 «12 « 20 «12 « |21 «1g «

17 ¢ 13 «[18 «13 « [19 «13 « |20 « 13 «

16 14 «JI7 €14 « |18 “14 « (19 « 14 «

15 “15font]l6 “ 15fout|l7 “ 15 « |18 « 15 «

30 8l 16 ¢ 16font|17 « 16font

32 33
Douziéme Exercice.
74
7 14 21 28 35 42 49 56 63
70 77 84 91 98 105 112 119 126
133 140 147 154 161 168 175 182 189
8+ 8

8 16 24 32 40 48 b6 64 72
80 88 96 104 112 120 128 136 144
152 160 168 176 184 192 200 208 2186




10 ADDITION.

Treiziéme Exercice.

2 et 4 8 et 8 T et 7
font 6 « 6 |font 16 « 4 |font 14 “ 5
“ 12 « 8 « 90 « 7 « 19 « 3
« 90 « 9 o o7 o« 8 « 992 « g
[ 29 o 7 €« 35 13 6 €« 30 113 7
« 36 % B « 41 « B « g7 « 9
© 41 « 9 « 46 « 7 « 46 « B
“« KO ¢« 3 « B3 « 9 “« Bl « 8
({4 53 €« 7 13 62 [ 8 « 59 [{1 9
“« g0 ¢« 8 « mg o« B « g8 « 7
&« 68 111 9 {4 75 111 4 141 75 114 6
[{4 77 143 4 13 79 111 3 {4 81 113 8
[13 81 « 5 14 82 113 7 141 89 €« 5
113 86 [11 8 €< 89 113 4 43 94 114 9
“ 94 « 6 “ 93 « 7 “103 «“ 5
“ 100 « 8 “100 « 9 “108 « 6
« 108 « 9 “ 109 « 5 “« 114 « 4
« 117 « 3 “ 114 ¢« 6 “ 118 « 9
“ 120 ¢ 120 “ 120

Quatorziéeme Exercice.

9+ 9
9 18 27 36 45 54 63 72 81
90 99 108 117 126 135 144 153 162

10 4 10

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 220



ADDITION. 1
Quinziéme Exercice.
2 et 4 3 et b b et 8
font 6 « font 8 “ 7 |font 13 ¢« 6
113 12 11 [13 15 111 9 « 19 [13 7
114 20 {4 10 [43 24 [13 11 111 26 143 8
“« 30 «12 | « 35 «13 | « 34 «11
({3 42 111 14 111 48 {1 15 111 45 111 9
“ 56 «16 | « 63 «17 | « 54 «12
“ gz w18 | « 80 «19 | « 66 « 20
« 90 «20 | « 99 w2l | « 8 «a2l
“110 «22 | «120 «12 | « 107 « 25
« 132 « 132 « 132
Seiziéme Exercice.
41 40 39 38 37 36 35 34 33 32
4+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Font 42 42 42 42 42 42 4 42 42 42
25 24 23 22 21 20 19 18 17 16
+ 25 26 27 28 29 30 32 33 34
Font 50 50 50 50 50 50 50 50 50
11 4+ 11
11 22 33 44 b5 66 w7 88 99
110 121 132 143 154 165 176 187 198
12 4+ 12
12 24 36 48 60 72 84 9¢ 108
120 132 1+4: 156 168 180 192 204 216




12

ADDITION.

Dix-septiéme Exercice.

14 ot 14 154 et 14 204 et 14
font 28 ¢ 14 | font 168 * 14 | font 308 ¢ 14
“ 42 w14 | o« 182« 14 | « 322 ¢ 14
“ BB “ 14 “ 196 ¢ 14 “ 336 “ 14
“ 70 ¢ 14 210 ¢ 14 “ 350 ¢ 14
“ 84 ¢« 14 w224 ¢ 14 “ o 8647 14
“« 98 « 14 238 ¢ 14 “ 378 “ 14
“ 112 ¢« 14 “ 252 ¢ 14 o 392 ¢ 14
“ 126 “ 14 “ 266 “ 14 “ 4006 ¢ 14
“140 ¢ 14 « 280 ¢ 14 420 ¢ 14
“ 154 294 ¢ 434
Dix-huiti¢me Exercice.
31 30 29 28 27 26 25 24 23 22
+ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Foot 42 42 42 42 42 42 42 42 42 42
12 11 10 8 7 6 5 4 3
+ 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47
Font 50 50 50 50 50 50 50 5HO 50 50
15 + 15
15 30 45 60 %5 90 105 120 135
150 165 180 195 210 225 240 255 270
285 300 315 330 345 360 375 390 405
20 4+ 20
20 40 60 80 100 120 140 160 180
200 220 240 260 230 300 320 340 360



DE LA SOUSTRACTION MENTALE.

La Soustraction mentale est une opération qui a pour
but de trouver de mémoire le reste ou la différence que
T'on obtient en retranchant un nombre d'un autre plus

grand.

Le signe — est le signe de la soustraction; il signifie

moins.

Ainsi 321 — 120, le reste sera 201,

——

TABLE DE SOUSTRACTION.

Resto....

2 3 4 5 6 7 8

[SUR SR
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14 SOUSTRACTION.

Premier Exercice.

(—)

De 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Otez 1 2 3 45 6 79 8 9 10 11 12
Reste 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

De 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Otez 1 2 3 4 5 6 %7 8 9 10 11 12
Reste 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

De 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Otez 1 2 3 4 b 6 7 8 9 10 11 12
Reste 3 3 3 33 3 3 3 3 3 3 3

Deuxiéme Exercice.

De 5 6 7 8 910 11 12 13 14 15 16
Otez 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Reste+ 4 4 4 4 4 4+ 4 4 4 4 4

De 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Otez 1 23 4 5 6 7 8 9 10 11
Reste 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

De 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Otez 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Reste 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

De 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Otez 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Reste?7 7 7 7 7 7 %9 % % 7 7



SOUSTRACTION.

Troisiéme Exercice.

15

De 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Otez 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Reste 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8
De 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
Otez 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Reste 9 9 9 9 9 9 9 9 9
' De 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Otez 1 2 3 4 5 6 7T 8 9 10
Reste 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
Quatrieme Exercice.
De 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
Otez 19 20 21 22 23 2+ 25 26 27 28
Reste 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
De 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Otez 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
De 2% 23 24 25 26 27 28 29 30 31.
Otez 9 20 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
De 23 24 25 26 27 28 20 30 31 32
Otez 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4



16 SOUSTRACTION.
Cinquié¢me Exercice.
De 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33
Otez 19 206 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 5 5 5 5 5 b5 b 5 5 b
De 95 26 27 28 29 30 31 32 33 34
Otez 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
De 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
Otez 19 20 21 °2 23 24 25 26 27 28
Pesto /A G R SR SR S AR GR SR
Sixiéme Exercice.
De °7 28 29 30 31 32 33 34 35 36
Otez 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8
De 28 29 30 1 32 33 34 35 36 37
Otez 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
Reste 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9
De 20 30 40 50 60 70 80 90 200 210
Otez 12 14 16 18 20 22 24 28 25 36
Reste 8 16 24 32 40 48 56 62 175 174
De 21 31 41 51 61 %1 81 91 201 211
Otez 12 13 14 15 16 17 18 19 102 112
Reste 9 18 27 36 45 b4 63 72 99 99



SOUSTRACTION.

Septieme Exercice.

17

De 12 13 14 15 16 17 20
Otez 9 9 9 9 9 9
Reste 2 3 5 6 T 8 11

De 2 13 14 15 16 17 18 21
Otez 8 8 8 8 8 8 8
Reste 4 b 8 9 10 13

De 3 14 15 16 17 18 19 23
Otez T O (R S 7
Reste 7 9 10 11 12 15

Huiti¢me Exercice.

De 15 17 18 19 20 23
Otez 6 6 6 6 6 6
Reste 9 11 12 13 14 17

De 16 18 19 20 21 24
Otez b 5 5 5 5 5
Reste 11 13 14 15 16 149

De 17 19 20 21 @22 25
Otez 7 9 10 11 12 15
Reste 10 10 10 10 10 10 10 10

De 17 18 19 20 21 22 23 26
Otez 9 10 11 12 13 1¢ 17
Reste 9 9 9 9 9 9



DE LA MULTIPLICATION MENTALE.

La multiplication mentale est une opération qui a pour
but de répéter cn soi-méme un nombre appelé multipli-
cande autant de fois qu'il y a d'unités dans un nombre
appelé multiplicateur; le résultat de l'opération se
nomme produtt.

Le signe X est le signe de la multiplication, il signifie
multiplié par.

Ainsi 5 X 7 font 35; 35 X 3 font 105; &e.

—

TABLE DE MULTIPLICATION.

3| 4] 5/ 6; 7| 8 9] 10| 11} 12| 13| 14

9/12|15/18|2124] 27| 30} 33| 36| 39| 42

2
4| 6| 81012(14(16] 18} 20| 22| 24| 26] 28
6
8

12]16{20(24|2832| 36| 40| 44| 48| 52| 56

1520(25(30(3540| 45| 50| 55 60| 65! 70

12)18}2430(36]42148] 54| 60| 66| 72| 7¢| 84

14]2112813542149/56] 63| 70| 77| 84| 911 98

ol alolol w] wlw
[
>

10/4856/64| 72| 80| 85| 96/104({112

©
—
»n
(]

15/54/63/72) 81) 90| 99|108(117(126

140
4455(66(7735| 99/110{121]132/143(154

7
10(20;30{40/50|60/70(80] 90(100/110 EE
11122133

12/24/36[48]60(72/34/96|1081120{132 5156 168




MULTIPLICATION. 19

Premier Exercice.

(X))
2 fois 23456789 10

1

Font 2 4 6 81012141618 20

3fois2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Font 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36

—
—
—
(&)

o
o
1Y
—

Deuxié¢me Exercice.
4 fois2 3 4 5 6 7T 8 9 10 11 12

Font 812 16 20 24 23 32 36 40 44 48
bfols 2 3 45 6 7 8 9 10 11 12
Font 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 6O

Troisiéme Exercice.
6fois 2 3 4 5 6 % 8 9 10 11 12
Font 12 18 24 30 36 42 4% 5+ 60 66 72
7T fois 2 3 4 8 9 10 11 12
Font 14 21 28 35 42 49 56 63 %0 77 &8¢

o
[=2}
-7

Quatrieme Exercice.
8fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9101112

Font 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96
9fois1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Font 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108

Cinquiéme Exercice.
10fois 12 3 4 56 6 7 8 9 10 11 12

Font 10 20 30 40 50 60 70 30 90 100 110 120




20 MULTIPLICATION.

11fis 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

12

Font 22 33 44 55 66 77 88 99 110 121 132

Sixieme Exercice.
12 fois 1 2 345 6 7 8 9 10

11

12

Font 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
13fiis 2 3 4 5 6 7 8 9 10

132
11

144
12

Font 26 39 52 65 78 91 104 117 130
Septiéme Exercice.
14 fois 2 8 4 5 6 7 8 9 10

143

11

156

12

Font 283 42 56 70 84 98 112 126 140

15fis 2 3 4 5 6 7 8 9 10

154
11

168

Font 30 45 60 75 90 105 120 135 150
Huitiéme Exercice.

16 fois 2 3 4 5 6 7 8 9 10

165

11

Font 32 48 64 80 96 112 128 144 160
17 fois 2 3 4 5 6 7 8 9 10

176
11

Font 34 51 63 85 102 119 136 153 170
Neuviéme Exercice.
18fois 2 3 45 6 7 8 9 10

187

11

Font 36 54 72 90 108 126 144 162 180
19fois 2 3 4 5 6 7 8 9 10

198
11

216

Font 38 57 76 95 114 133 152 171 190

209



DE LA DIVISION MENTALE.

La Division mentale est une opération qui a pour but
de trouver de mémoire, combien de fois un nombre
qu’on appelle dividende contient un autre nombre qu'on
appelle diviseur. Le nombre qui exprime combien de
fois le diviseur est contenu dans le dividende se nomme
quotient.

Le signe = est le signe de la division, il signiﬁe‘
divisé par.

Ainsi 105 =+ 3, le quotient sera 35; &e.

TABLE DE DIVISION.

Itois, * A : " ¢
1.2 3.4.5 6.7.8 10. 11. 12

2 en | 2 4| o sicfioieic] 18] 20| 22 24
3 « |3l o ofigiz/ielloe] 27 0 33 86
4 o | 4 sliofto2oapas| 30| 40| 44 48
5 « | sliolisl20/2530035(0{ 43| 50| 55| 60
6 « | olzlisl24pol36/s2lse| 54| 60| 66| 72
7 « | 1j1421l2s]3s|s2liol56| 63 70| 71| 84
8 « | g16j2a32ls0/ssls6i64] 72| 80| 88 96
9 « | oigl2r3cs5/34/63lre| 81| 90 99| 108
10 « |10/20/30405060[7080| 90| 100| 110| 120
11 « |11]2233ls455c6l77}se| vo| 110] 121] 132
12 « |122436/48[c0/72(31(06| 108] 120| 132] 144




22 DIVISION.

Premier Exercice.
(=)
2 en 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
Fois 1 234 5 6 7 8 9 10 11
3en 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33
Fois 1 3 4 5 6 7 8 9 10 11
4en 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44
Fois 1 3 4 5 6 7 8 9 10 11

o

Lo

Deuxiéme Exercice.
5en 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
Foisl 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
6en 6 12 18 24 30 36 42 48 bH4 60 66
Fois1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Ten7 14 21 28 35 42 49 b6 63 70 7
Foisl 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Troisitme Exercice.
Sen 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88
Foisl 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
’9 en “9 18 27 36 45 b4 63 72 81 90 99
Foisl 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
‘10 en 10 20 30 40 50 60 970 80 90 100
Fois 1 2 3 4 5 6 7T 8 9 1o
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Quatriéeme Exercice.
11 en 11 22 33 44 55 66 77 88 99 110
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

12en 12 24 36 48 60 72 &4 96 108 120
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

13en 13 26 39 52 G5 78 91 104 117 130
Fois 1 2 3 + 5 6 7 8 9 10

Cinquiéme Exercice.
14 en 14 28 42 56 70 S84 98 112 126 140
Fois 1 2 3 4+ 5 6 7 8 9 10

15 en 15 30 45 60 75 90 105 120 135 150
Fos 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

16 en 16 32 48 64 80 96 112 128 144 160
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Sixiéme Exercice.
17 en 17 34 51 68 85 102 119 136 153 170
Fois 1 5 6 7 8 9 10

L
4V
e

18 en 18 36 54 72 90 108 126 144 162 180
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

19 en 19 38 57 76 95 114 133 152 171 190
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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20 en 20

DIVISION.

Septieme Exercice.

40 60 80 100 120 140 160 180 200

Fois 1

2l en 21

3 4 5 6 7 8 9 10

(Sl

42 63 S84 105 126 147 168 189 210

Fois 1

22 en 22

2 3 4 5-6 7T 8 9 10

44 66 88 110 132 154 176 198 220

Fois 1

24 en 24

2 3 4 5 6 7 8 9 10

Huitiéme Exercice.

48 72 96 120 144 168 192 216 240

Fois 1

2en 3

2 3 4 5 6 7T 8 9 10

5 7 9 11 13 15 17

Fois 11

3en 4

241 341 441 541 641 741 8+1
5 7 8 10 11 13 14

Fois 141

142 241 242 34+1 342 441 442
Neuviéme Exercice.

6 7 8 10 11 13 14

142 143 241 242 243 341 342

13 13 2t 25 23 31 33

7 8 9 11 12, 13 14

142 143 144 241 242 243 214
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Dixiéme Exercice.

25 en 26 50 75 100 125 150 175 200 225 250
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

30 en 30 60 90 120 150 180 210 240 270 300
Fois 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Onziéme Exercice.

1000 en 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000

Fois 1 2 3 4 5 6 7

6en7 8 9 10 11 12 13 14
Fois 141 142 143 144 145 2 241 242

Ten 8 9 10 11 12 13 14 15
Fois 141 142 (3 144 145 146 2 241

Douziéme Exercice.

8en 9 10 11 12 13 14 15 16
Fois 141 142 143 144 145 146 147 2
= 1§ 1} 13 11 13 13 1 2

9en 9 10 11 12 13 14 15 16
Fois 1 141142143 144 145 146 147
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EXERCICES.

ADDITIONS ET SOUSTRACTIONS.

42 27 36 22
18 11 15 19
60 38 51 41
17 15 9 .23
77 53 60 64
16 17 19 28
93 70 79 92
15 22 14 25
108 92 93 117
14 14 13 32
122 106 106 149
13 23 17 21
135 129 EEE 170
12 23 16 33
147 152 _Igg 203
11 48 19 27

158 200 158 230
N. B. Le maitre fera additionner de haut en bas chacune
des colonnes, puis fera soustraire de bas en haut, en disant
d Véléve: Otez 11 de 158, &c., ou en commengant par la
seconde ligne d’en haut et en disant, 6tez 18 de 60, &c. Les
réponses se trouvent au-dessus des chiffres que I'on fait
soustraire,



ADDITIPN ET SOUSTRACTION.

EXERCICES.

88 60
+32 417
120 i
N | G
43 31
182 412
125 46
—5  —13
50 33
+66 a1
116 54
—19 —25
97 29
41T+ 9
114 38
—18 —14
96 24
433 447
129 71
—19 —19
110 52

76

27

416
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EXERCICES.

Additions, Soustractions, Multiplications et Divisions,

44 8— 1% 3=11= 3|10+ 9— 7TX12+ 6=24
64 5— 2% 4+ 6= 6104 9— 7TX 8+16= 6
74 8~ 3% 5-+10= 6144 810X 5-10= 6
54 9— 4% 6=12— 5| 74 9— 6x10-25= 4
3410— 5% T+ 8= 7[11412— 3% 6-12—=10
T4 5— 6X 8+12— 4[12413— 5X 5:10=10
8+ 9— TX 9+10= 9| 8+14— 2X 8+16=10
9+ T— 8%10-20= 4| 9+ 9— 6X 5= 6=10
3414— 9%12:24— 4| 84 7— 3X 8+-12— 8
T4+10— 5% 9+ 6=18|104 5— 312+ 6=24
9-+'5— 8x10-+ 6=10]174 7— 8X 4+ 8= 8
1041211 6+ 3=22|164 6 - 2% 20-+10—40
8+10— 6X12-24— 6| 84- 8— 6x20--25— 8
54+16— 3% 2+ 6= 6| 94 7— 8x 8+16=— 4
9+418— TX 8-+ 6=10[104 6— 1% 3+ 5= 9
6-+15—11%12-+10=12 [114+ 5— 3% 10—+ 5—26
8+ 5— TX12+ 8= 9|12 5— 8X10= 2—45
12414— 6X 5-+-10=10] 64 9— 3% 7--— 3—98
13+411— 6X 3+ 2=27[134-13— 6x 5= 4-—25
10412— 8% 6--12= 7|12+ 9— 1% 6--12—10
12412— 9X 6+15= 6| 74+ 9— 4% 5o 3—20
T4 8— 4X12+ 6=22| 84 5— Tx 6=12— 3
5417— 2 8+-16=1014413— 7% 3=10— g

T4+12— 7Tx12+ 4=36

18-+17—17X 5+10= g
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Ce tableau sert a trouver un nombre quelconque pensé
par une autre personne ( comme l'dge qu'une personne fait
chercher, par exemple.) Pour cela, la personne qui a pensé
le nombre ou qui a fait chercher son 4ge, doit indiquer
les diverses colonnes ol se trouve ce nombre.” L’addition des
chiffres qui se trouvent & la téte de chacune de ces colonnes
donne le nombre pensé.  Ainsi une personne de 19 ans qui
fait chercher son dge, indiquera qu’il se trouve dans les
lére, 2éme et 5éme colonnes, et I'addition des chiffres 1,
2, et 16 en téte de ces colonnes donnera 19, I'dge cherché.

TABLEATU

1 2 4 8. 16 32
3 3 5 9 17 33
5 6 6 10 18 34
7 e 7 11 19 35
9 10 12 12 .| 20 36
11 11 13 | 18 21 37
13 14 14 14 29 38
15 15 15 15 23 39
17 18 20 24 24 40
19 19 21 25 25 41
21 22 22 26 26 42
23 23 23 21 27 43
25 26 P 28 28 44
27 27 29 29 29 45
29 30 30 30 30 46
31 31 31 3l 31 4
33 34 36 40 48 48
35 35 37 41 49 49
37 38 38 42 50 50
39 39 39 43 51 51
41 42 44 44 52 52
43 43 45 45 53 53
45 46 46 46 54 54
47 41 47 41 55 55
49 50 52 56 56 56
51 51 53 57 57 57
53 54 54 58 58 58
55 55 5d 59 59 59
57 58 60 60 60 60
59 59 61 61 61 61
61 62 62 62 62 62
63 63 63 63 3 63




CALCUL MENTAL.

SECONDE PARTIE.

quinze-sous..........
trente-sous..........

roquilles............
demi-setiers.........
chopines........cc...
demi-litres..........

2 rames de papier.....

TABLES DES POIDS, MESURES, &ec., &e.

sou.
denier. d.

demi-dime (5 centins.)
dime (10 centins.)
chelin. s. (20 centins.)
trente-sous (25 centins.)
éeu. (50 centins.)
piastre. $.

40 sous (33} centins.)

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

demie. (%)

entier.

demi-setier. (demiard.)

chopine,

pinte.

litre. (1 pinte et un peu
plus d’un vingtidme.)

pot.

gallon.

velte. (74 litres.)

mine.

grand setier.

pipe. (126 gallons.)

tonne.

Ppaquet.
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II
Bfols 1eeeeennnnnns .font 3
3 tiers....... ceeacena “ 1 entier.
3 deniers.e.... cueee. 5 centins.
3 franes.............. “ 1 éeu.
3 chelins............. “ 36 deniers. (60 centins.)
3 plastres........ .... “ 15 chelins. (18 francs.)
3 louis.. coveeeennn.n. “ 12 piastres ou 60 chelins.
3 scrupules........... “ 1 dragme. (60 grains.)
3 grains d'orge........ “ 1 pouce.
3 pieds....ooii o, “ 1 verge.
3 toises.cuiieniicn.nn “ 1 perche,
3 milles...... ....... “ 1 lieue.
3 quarts de verge...... “ 1 aune flamande.
3 pieds 3% pouces,anglais “ 1 mdtre.
3 “ 11} lignesfrangais. ¢« 1 ¢
3 boisseaux........... “ 1 minot.
3 minots. ee..ueun.... ¢« 1 baril.
III
4 fois 1 ou 2 X 2....font 4
4 farthings........... “ 1 denier.
4 quarts........enen. “ 1 entier.
4 S0US...ciiannnannn * 2 deniers.
4 deniers. ... ........ “ 8 sous. \
4 cheling........c..... “ 48 deniers. (80 centins.)
4 franes. ....ovuoo.. .. “ 3 chelins et 8'5. (663 c.)
4 trente-sous.......... “ 1 piastre. $.
4 pilastreSeece...-c... “ 1 louis. £
4 grains.............. “ 1 carat.
4 onces....ceiiaiinns “ 1 quart de livre.
4 quarts de 28lbs...... “ 1 quintal ou 112 livres.
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4 fois 2 pouces....... “ 1 quart de verge.
4 quarts de 9 pouces... “ 1 verge.
4 POUCESeeneas vaunnn . “ 1 main.
4 vergées...u.eauinnn “ 1 acre.
4 pintes.......cee.... “ 1 gallon,
4 semaines.......c.oa.. “ 1 mois.
Iv
5foig 1.veeeennnnen. font 5
5 centimes......c..... “ 1 sou. s.
B sous.ceves vennannn “ 2B centimes ou } de frane.
5 centins....... seenes b 6 sous.
5 deniers...... ceee “ 8% centins,
5 cheling........... LK 1 piastre.
5 piastres............ “ 25 chelins.
5 louis...... vees.aes 100 chelins.
5 quarts............. « 1 aune anglaise,
5 verges.....ouccinnn. « 4 aunes.
5 gros.e...oiiiin..n. “ 1 quart d’once.
5 potSecaene cniennnn. « 1 quart de minot.
5 années.....eeev.... « 1 lustre.
v
6 fois 1 ou 2X3..... font 6.
6 s0US....uninannnnn. “ 5 centins.
6 deniersecece. een... « 10 o«
6 francs.eeuienannn.. “* 1 piastre.
6 chelinSeennaaiana... “ 72 deniers.
6 piastres.....cce.... < 1 moidore.
6 louis..ccvne vennnnn ¢ 120 chelins.
6 pleds.....ccvenn —_— 1 toise.
6 minots de chaux..... 1 barrique.
6 jours.......... ceee K 1 semaine de travail,
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VI
7 fois 1...... ceenans font 7.
7 farthings.eeenee ... “ 1% denier.
7 80USseeeaniennnn . 3% deniers.
7 deniers. ..... ceeeaen “  11% centins.
7 chelins...... veeesne & 84 deniers.
7 piastres...... ..... . % 35 chelins.
Tlouis.coeeeinnennn.. “ 140 chelins.
7 gallons.eeeeeannnn... « 28 pintes,
7 livres.oeve.n... vees g de quintal,
7 pouces....ceonn.... “ 84 lignes.
7 pieds. ceveuanianans “ 84 pouces.
7 jours.ceeieneeana... « 1 semaine.
T verges.... eeennaan «“ 1 perche, mes, d'Irlande
VII
8foislou2 X 4..... font 8.
8 farthings........... “ 2 deniers ou 3} ceatins.
8 s0us...iiniiaan .. “ 4 deniers ou 6% centins.
8 deniers.....onienen “ 16 sous ou 13% centins.
8 chelins.... ......... “ 96 deniers.
8 plastres............ 2 louis ou } portugaise.
8 dragmes...... “eenan « 1 once.
8onees. ... ionnaan.. «“ % livre d’avoir-du-poids.
8 chopines............ “ 1 gallon.
8 gallons............. « 1 minot de Winchester.
8 minots............. « 1 setier.
8 pintes.............. « 1 picotin d’avoine.
8 lignes....., el U 1 pouce de pied-de-roi.
8 pieds X 4 pds. fr..... “ 1 corde de bois.
8 stades.............. « 1 mille.

8 demi-quarts (141lbs.).. “ 1 quintal.
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VIII
9 fois 1 ou 3 X 3....font 9.
9 farthings........ ees 2% deniers.
9 sous....... eeeeeee. ¢ 4% deniersou 7} centins
9 deniers........c.... “ 18 sousou 15 centins,
9 franes......... eeas 7 chelins et demi.
9 chelins.......o....e “ 108 deniers.
9 plastres,eee oooeae.. “ 45 chelins.
9 louis..ccianeenn... . * 180 chelins.
9 pouces......o.eueee.. “ 1 palme.
9 pieds carrég......... “ 1 verge carrde.
9 milles carrés........ « 1 lieue carrée.
9 toises carrdes...... .. 1 perche carrée.
9 jours de suite....... “« 1 neuvaine.
IX
10 fots 1 ou 2 X 5....font 10.
10 unités..... ceenee .« 1 dizaine.
10 dizaines........... “ 1 centaine.
10 centaines..... ereae 0 1 mille.
10 mills.......  henna. « “ 1 centin,
10 centins............ “ 1 dime (12 sous).
10 dimes...... e eeenes 1 piastre.
10 piastres.......... . “ 1 aigle.
10 perches....... .... “ 1 arpent.
10 gallons de Paris..... “ 1 minot du Canada.
10 centimes......c.... “ 1 décime (2 sous.)
10 décimes........... “ 1 frane,
10 sous..... criocennn “ 1 demifranc.
10 rames de papier..... « 1 balle.
10 centS.encun cauaeee € 1 millier,
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X
11 fois 1.ecvennanann. font 11.
11 farthings..... ee-ea ‘2% deniers.
11 sous.caeuran... e.. b} deniers.
11 deniers............ “ 22 sous.
11 frames............. “ 1 piastre et 5 francs.
11 piastres. .....eieeee “ b5 chelins,
11 chelins............ “ 132 deniers.
11 perches d'Irlande.... “ 14 perches anglaises.
11 milles d'Irlande..... “ 14 milles anglais.
11 douzaines.......... “ 132
X1
12 fois 1 ou 4 X 3....font 12.
12 farthings.......... “« 3 deniers ou b centins.
12 sous...cocennnnn.. « 6 deniers ou 10 centins.
12 deniers............ “ 1 chelin (20 centins.)
12 francs....c. ... e ¥ 2 piastres.
12 chelins............ ¢ 144 deniers.
12 deniers (ancien cours) “ 1 sou.
12 onces...eeeunn.... “ 1 livre Troyes.
12 onces....eeeannn.. “ 1 livre, poids d’apothic-
12 lignes............. «“ 1 pouce.
12 pouces.....ceuann. “ 1 pied.
12 setiers...... enann “ 1 muid.
12 unités...ccee wunenn “ 1 douzaine.
12 douzaines.......... « 1 grosse.
12 grosses (ou 1728)... ¢ 1 grande grosse.
12 minots fr. de chaux.... 1 pipe.
12 livres (poids frangais) “ 1 botte de paille.
12 mois...veennnanans “ 1 année.



36 POIDS, MESURES,
XII
14 fois 1 ou2 X 7.. .font 14.
14 farthings.......... “ 3%
14 sous.eeivnnnnnn.. «“ 7
14 deniers............ “ 1
14 chelins,...... ..... “ 168
14 piastres. .......... “ 3
14 louis.............. “ 56
14 grains frangais...... “ 1
14 livres..c.o. ... “ 1
14 gallons..... ... eaea ¥ 1
XIIT
15 fois1 ou 3 X 5....font 15.
15 farthings........... “ 32
15 souS.eeenennnn..-. “ 7%
15 centimeS........... « 3
15 deniers............ “« 30
15 franes.......... eee 12
15 chelins...... ...... “ 3
15 livres (poids frangais) « 1
15 piastres......... e U 3
15 louis..oevuennnn... “ 60
15 secondes........... “ 1
15 minutes.......... .« 1
15 jours.....ccoannn. K 1
15 gallons............ “ 60
15 douzaines.......... “ 180
15 annédes............. “ 180
8 « 1
15 fois 15............ “ 2323

ETOC.

deniers,

deniers.

chelin et 2 deniers.
deniers.

louis et 10 chelins.
piastres.

scrupule.

demi-quart (} deqtl.)

tiers de tiergon.

deniers.

deniers ou 12% centing
sous,

sous ou 25 centins.
chelins et demi.
piastres.

botte de foin.

louis et 15 chelins.
piastres,

quart de minute.
quart d’heure.
demi-mois.

pintes.

mois.

quart de 60.
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16 fois 1 ou 2 X 8....font 16.

16 farthings...........
16 s0uS. .conaeennnne
16 deniers. ...........
16 frames......ccuennn
16 quinze-sous.........
16 cheling..uovueen....
16 piastres...... .....
16 dragmes..... ......
16 onces. . ..covvnnnn..
16 chopines..... ceaen
16 litrons. ..... ......

13

[14

Xv

4 deniers.

8 deniers.

1 chelin et 4 deniers.
13 chelins et 8 sous.
2 piastres.

192 deniers.

4 louis ou 1 portugaise.
1 once d’avoir-du-poids.
1 livre “
2 gallons.
1 boisseau.
1 litron.

18 fois1 ou3 X 6....font 18.

18 farthings..........
18 80US.cccaeccnacans
18 deniers. voveveeenn.
18 centins.....ce.....
18 chelins..... v......
18 frames.............
18 piastres.. ..coeu....
18 louis. .ovenvannnnn

)

£«

41 deniers.
9 deniers ou 15 centins.

13 chelin ou 30 centins.

104 deniers.
216 deniers.

3 piastres.

4 louis et 10 chelins.
72 piastres.

1 perche.

1 demi-baril.

1 quart de 72.

1 douzaine et demie.
1 coudée.
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20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20
20

21
21
21
21
21
21
21
21
21
21

POIDS, MESURES, ETC.

XVI1
fois 1 ou b X 4....font 20.
farthings.. . .. ..oaun “ b5 deniers.
centimes.......... . “ 4 sous.
BOUS .. evnannnns e.. 1 franc.
deniers. .. auennn .. “ 1 chelin et 8 deniers.
centins. .........n. “ 1 chelin.
chelins............ “ 1 louis.
piastres............ “ 5 lonis,
grains (poids anglais) “ 1 scrupule.
BIOB. o cncecancanan “ 1 once.
quintaux..... seeee 1 tonneau.
pots de Paris....... “ 1 minot du Canada.
articles. . ..... ... “ 1 vingtaine.
mains de papier..... “ 1 rame.

XVII
fois 1 ou 3 X 7....font 21.
farthings........... “ b1 deniers.
SOUS.--cv.ccnanonnn “ 10% deniers.
deniers. .. ccoun.... “ 42 sous.
francs...... ceeeeen “ 3 piastres et demie.
cheling sterling..... « 1 guinée.
piastres. ...e...... “ 5 louis et 5 chelins,
louis........ eveses B4 piastres.
gallons............ “ 1 demi-tiergon,
livres Troyes....... “ 16 livres poids de mare,
jours. ... .e.-eean. “ 3 semaines.
ANS..r... cesearaas “ I'dge de majorité.
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XVIII

22 fois 1 ou 2 X 11...font

22 farthings.. .........
22 S0US.... et ecncaa
22 deniers.

22 piastres............
22 louis. .... cees
22 pintes
22 litres

22.
5% deniers.
11 deniers.
1 chelin et 10 deniers.
I8 chelins et 8 sous.
1 louis et 2 chelins.
5 louis et 10 chelins.
440 chelins.
11 pots.
23% pintes.
220.
264.

24 fois1 ou4 X 6....font 24.

24 farthings..........
24 80US...che beiinnnn

24 piastres
24 louis
24 grains Troyes

...........
..............

24 feuilles de papier... .
24 articles
24 heures

6 deniers.

1 chelin.

2 chelins ou 40 centins.
4 piastres,

1 louis et 4 chelins.
6 leuis.
96 piastres.

1 gros.

1 main.

2 douzaines.

1 jour.
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XX
25 fois 1 ou b X H....font 25.
25 centimes........... “ 5 sous.
25 centins.. ...ciiol ¢ 1 chelin et 3 deniers.
25 chelins...... ...... “ 5 piastres,
25 piastres ........... “ 125 chelins.
25 louis....... seeeeas ¢ 100 piastres.
25 ans. ceeiiinninnnn- “« 1 quart de siécle.
15 S e « 1 quart de cent.
25 anneaux, mailles.... ¢ 1 perche.
25 pds. de bois de refend “ 1 demi-tonneau.
25 quarts...... ...... « 5 aunes anglaises.
25 verges...e...n.... “ 20 aunes anglaises.
XXI

27 fois1 ou3d X 9....font 27.

27 louis.............. “ 108 piastres.

27 piastres.....o...... ‘ 135 chelins.

27 chelins............ “ 324 deniers.

27 deniers............ “ 108 farthings.

27 B0US..uceinennan.- “ 1 franc et 35 centimes.
27 décimes...eenn.... « 2 francs et 7 décimes,
27 centins. ... ....... “ 1 chelin et 41 deniers.
27 pieds cubes........ « 1 verge cube,

27 dizaines....ceu.-.. “ 270.

27 douzaines.......... “ 324,

27 anS..eceeecennen oo ¢ 324 mois.
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XXII
28. 4% Tou2 X 14 font 28.
28 farthing8.......... “ 7 deniers.
28 80US. . atanntnan el 1 chelin et 2 deniers.
28 deniers .c......... « 2 chelins et 4 deniers.
28 chelins. ...oou..... “ 1 louis et 8 chelins.
28 piastres........... “« 7 louis.
28 lonis.evevecinnnnn. “ 112 piastres.
28 framcs..... o ceenes X 1 guinée.(£1 3s. 4d.)
28 pintes ..vvvecnnon. “ 7 gallons.
28 pots. ..... taenene. & 14 gallons.
28 gallons. ...... ceee. 0 14 veltes.
28 quarteroms....o.... 7 livres.
28 livres.oc.ovan «.. eea K 1 quart de quintal.
28 dizaines ........... “  280.
28 jours....... veaane K 4 semaines.

XXIII1

30. 3% 10 ou6 X 5 font 30.
30 sous (25 centins).... 1 quart de piastre.

30 denierS.... secen.. “ 1 éeu.

30 écus...aceinannn .. “ 15 piastres.

30 chelins....auiacen. & 1 moidore.

30 plastres....cee.... “ 7 louis et 10 chelins.
30 louis...... ceeeans “ 600 chelins,

30 dizaines....ceece.en “300.

30 douzaines.......... “ 360,

30 aunes d’Ecosse..... “ 31 verges anglaises.
30 secondes..... o aas 1 demi-minute.

30 minutes...e.ce o-.. “ 1 demi-heure.

30 joursi.ceeuennnnn- ¢ les mois d’Avril, de Juin,

de Septembre et de Novembre.
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XXI1v
32. 4XBou2 X 16..font 32,
32 farthings.......... “ 8 deniers.
32 sous............ - 1 chelin et 4 deniers.
32 deniers........... e K 2 chelins et 8 deniers.
32 chelins.... ....... o ¢ 1 louis et 12 chelins.
32 piastres....ceuee-.. “ 8 louis,
32 louis...... ceosuaan “ 128 piastres.
32 omees.....eninan. s “ 2 livres.
32 quarterons....-... . 8 livres.
32 chopines..... e e... * 16 pintes.
32 pintes...... ceeann . “ 8 gallons,
32 pots........ vesues 16 gallons.
32 gallons........ vees O 16 veltes.
32 dizaines.....ee ..., “« 320,
32 douzaines...... eeoe 384,
XXV
33. 3X1l........ font 33.
33 louis.eveus vunnnn. “ 132 piastres.
33 piastres........... “ 165 chelins,
33 chelins...covenn... “ 396 deniers.
33 deniers...... . “ 1 écu frangais,
33 80US .. .iniinnnnas “ 66 farthings.
33 farthings..... eeee. 8} deniers.
33 franes . ..oololo... “ b} piastres.
33 dizaines ........... “ 330.
33 centaines...... ... 0 3300.
33 douzaines ..... «ee. ¢ 396,

33 années et 4 mois.... ¢ 1 tiers de sidcle.
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XXVI1
35, BXTeeuennan font 35.
35 farthings.......... “ 8% deniers.
35 centimesS.ieecen.... ke 7 sous.
35 80U8...iiennnnnan. « 1 chelin et 5} deniers.
35 centins............ ‘42 sous ou 1 chelin €t 9d.;
35 deniers............ “ 2 chelins et 11 deniers,
35 chelins, ........... “ 1 louis et 15 chelins,
35 piastres........... “ 8 louis et 15 chelins.
35 louis. eevieanen.ns “ 140 piastres,
35 milles d'Ecosse..... “ 31 milles d'Irlande.
35 dizaines. .......... “  350.
35 centaines. ....u.... ¢ 3500.

XXVII
36. 3X12........ font 36.
36 farthingS....cco.... “ 9 deniers.
36 B0US...t biiiinn.. « 1 chelin et 6 deniers.
36 deniers. ..c.evecoon “ 3 chelins ou 60 centins.
36 cheling. .- -ccaue-n. “ 1 louis et 16 chelins,
36 francs .c.enncann.. “ 6 piastres.
36 piastres........... « 9 louis.
36 louis............. “ 144 piastres.
36 pouces. ........... “ 3 pieds.
36 pieds carrés.. ...... “ 1 toise carrée.
36 minots du Canada... “ 1 voie de charbon,
36 gallons. v.couu..... “ 1 baril.
36 quarterons......... “ 9 livres.

36 articles ..cuvenn... «“ 3 douzaines
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XXVIII
40. 4 X 10 ou b X 8 font 40.
40 farthings..c.veeooe © 10 deniers.
40 centimes.......... “ 8 sous.
40 sous. ....coonnnn.. “ 2 franes.
40 centins............ “ 2 chelins.
40 deniers....c..can.. “ 3 chelins et 4 deniers.
40 chelins..... ceeenn- “ 2 louis.
40 piastres. .......... “ 10 louis,
40 perches ....o...... “ 1 vergée.
40 pouces cubes....... “ 1 litron.
40 grains, poids anglais.. “ 2 serupules.
40 perches........... “ 4 arpents.

40 perches anglaises.... “ 1 stade.
40 pds. de boisengrume. “ 1 tonneau ou charge.

40 ...... cermevenees ¢ 4 dizaines.

XXIX
42, 6 X Teerenn-n font 42.
42 farthings.......... “ 10% deniers.
42 0US. . cviinnn aane 6 1 chelin et 9 deniers.
42 deniers..eeveeee... & 3 chelins et 6 deniers.
42 franes.. .. v.o.... .. “ 7 piastres,
42 chelins............ « 2 louis et 10 chelins.
42 piastres.....o.c... “ 10 louis et 10 chelins,
42 gallons............ «“ 1 tiergon.
42 pieds frangais cubes.. ¢ 1 tonneau de vaisseau,
42 dizaines... ........ “ 420,
42 centaineS....cece.- “ 4200.

42 douzaines....c..... « 504,
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XXX
4. 4 11....... font 44.
44 farthings........... “ 11 deniers.
44 S0US. eiiiiannnne .o X 1 chelin et 10 deniers.
44 deniers............ « 3 chelins et 8 deniers.
44 chelins. ........... u 2 louis et 4 chelins.
44 trente-sous. ........ “ 11 piastres.
41 piastres............ “ 11 louis.
44 louis...... e “ 196 piastres.
41 chopines .......... “ 11 pots.
41 pintes.......... oo 11 gallons.
41 dizaines. .......... ¢ 440,
41 centaines.......... “ 4100,
44 quarts............ “ 11 verges.
44 onceS.cnninnnnn. “ 2% livres.
XXXI
45. 5 X 9ou 3 X15..font 45,
45 farthings.......... “ 11} deniers.
45 centimes .......... « 9 sous.
45 50US....ereainnan “ 3 quinze-sous.
45 deniers ou 3 trente-s. 3 chelins et 9 deniers.
45 centing....... ... “ 2 chelins et 6 sous.
45 frames ......oeunn. “ 71 piastres.
45 piastres........... “ 11 louis et 5 chelins,
45 louis...oeovvennnns “ 180 piastres.
45 dizaines........... “ 450,
45 centaines........ .eo 4500,
45 douzaines.......... “ 540,
45 articles............ “ 3% douzaines.

45 minutes. .......... “ 3 quarts d’heure,
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XXXI11
48. 4% 120u6 X 8.font 48.
48 farthings.......... “ 1 chelin.
48 8S0US. ¢ununennnnnn «“ 2 chelins.
48 deniers............ % 80 centins.
48 chelins. oo .. ... “ 2 louis et 8 chelins.
43 chopines........... “ 12 pots.
48 pintes.... ........ “ 12 gallons.
48 pots ... .ieio.... “ 132 veltes.
48 onces Troyes....... « 4 livres Troyes
48 onces, Avoir-du-poids. “ 3 .livres.
48 lignes............. « 4 pouces.
48 pouces. .. ... ceenee « 4 pieds.
48 articles ........... « 4 douzaines.
48 dizaines. ,......... “ 480,

XXXII1
49. TX 7. font 49.
49 farthings..... ca-ee 121 deniers.
49 sous. ..oeiaoa.... « 2 chelins et 1 sou.
49 deniers............ “ 4 chelins et 1 denier.
49 chelins............ « 2 louis et 9 chelins.
49 piastres........... “ 12 louis et b chelins.
49 louis oo, “ 980 chelins.
49 pouces............ “ 4 pieds et 1 pouce.
49 pieds............. “ 16% verges.
49 verges........onnn. “ 7 perches d'Irlande.

49 verges carrées.......
49 dizaines, ..........

1 perche carrée do,
490.

49 centalnes....... eee 4900,
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XXXIV
50. 5% 10....... font 50.
50 farthings.......... ¢« 121 deniers.
50 centimes.......... “ 10 sous.
50 décimes.....ecn.... “ 1 frane.
50 S0uS. c.iivenannan. “ 2 chelins et 2 sous.
50 deniers............ “ 4 cheling et 2 deniers.
50 chelins............ “ 10 piastres.
50 frames ............ 2 louis et 40 sous.
50 écus....... ....... ¢ 25 piastres.
50 piastres........... % 12 louis et 10 chelins.
50 louis.............. “ 200 piastres.
50 centins..... teeaass 1 écu.
50 L ineciaan. “ 1 demi-cent.
50 ans......ceunnn.. « 1 demi-siécle.
50 anneaux........... “ 1 demi-chaine.
XXXV
b4. 63X 9.cu..... font 54.
54 farthings.......... “  13% deniers.

54 sous ou 45 centins,.. “
54 deniers ou 90 centins «

54 francs.....cevenn.. “
54 chelins.....ccc.... “
54 piastres............ “
54 louis..cuce enuncnn. s
54 quarts............ “
54 quarts...... ceeann “
B4 dizaines. .......... “
54 centaines.......... “

2 chelins et 6 sous.

4% chelins.

1
21

1
54

9 piastres.

2 louis et 14 chelins.
3 louis et 10 chelins.
6 piastres.

9 aunes frangaises.
8 aunes flamandes.
0.

5400.
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XXXVI
55. 5x11....... font 55,
55 centimes........... “ 11
55 s0uS. cencennnan.. « 2
55 centins......0..... “ 1
55 deniers .....c.u... « 4
55 chelins........... .l 2
55 piastres........... “ 13
55 louis....ovvenn.... « 220
55 milles d’Ecosse..... “ 62
55 dizaines........... «  550.
b5 centaines. ......... “  5500.
55 douzaines.......... “ 660,
55 années. ..vieuvnne. “ 660
XXXVII
56. 7TX8........ font 56.
56 farthings.......... “ 14
D56 S0US eevvuviiacacnn “ 2
56 deniers.........o.. « 4
56 chelins, ...ccven... ¢ 2
56 piastres...... reeas ¥ 14
56 quarterons......... « 14
B6 livres. voveeencanan “ 1
b6 pintes.....ccc..nn. « 14
56 pots......cecnnnn “ 14
b6 dizaines........en. “ 560,
b6 centaines....... v.. 5600,

sous.
chelins et 3% deniers.
écu frangais.

chelins et 7 deniers.
louis ct 15 chelins.
Jouis et 15 chelins.
piastres.

milles anglais.

mois.

deniers.
chelins et 8 sous.

chelins et 8 deniers.
louis et 16 chelins.
louis.

livres.

demi-quintal.
gallons.

veltes.
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XXXVIII
60. 5 X 12 0u6 X 10fHmt 60,
60 centimes.......... “ 12 sous.
60 farthings.......... « 15 deniers.
60 sous.............. “ 1 ¢eu,
60 deniers........... “ 1 piastre.
60 chelins.... ....... ke 3 louis.
60 franes (1 aigle.).... ¢ 10 piastres.
60 piastres........... “ 15 louis.
60 louis......coeunnnn “ 240 piastres.
60 secondes .......... “ 1 minute.
60 minutes...... P « 1 heure.
60 articles..... e “ 5 douzaines.
XXXIX
63. TX9eeuenn.. font  63.
63 gallons.cveev...... “ 1 barrique.
63 dizaines. .......... “ 630,
63 centaines.......... “ 6300,
63 douzaines so....... “« 756,
63 articles..coveo...... “ 5} douzaines,
63 deniers....cceeveen « 5 cheling et 6 sous.
63 chelins.ovevueao... “ 3 louis et 3 chelins.
63 plastres..cceeeeeca.. “ 15 louis et 15 chelins,

63 francs............. “ 10% piastres.

49
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XL
64. 8% 8........ font 64,
64 farthings.......... “ 16 deniers.
64 sous...... csienan . K 1 écu et 4 sous.
64 deniers............ “ 1 piastre et 8 sous.
64 chelins........ ... . 12 piastres et 80 centins.
64 piastres.oee cuo..n. “ 16 louis.
64 onces.... ........ “ 4 livres.
64 pintes............. “ 16 gallons.
64 pots.....inual.a. “ 32 gallons.
64 le carré de......... 8.
64 dizaines. ...... eees O 640,
64 centaines. .........  6400.
XLI
66. 6 X 11....... font  66.
66 farthings.......... “ 163 deniers.
66 sous........ ceeees “ 1 écu frangais.
66 deniers........o-.. “ 1 piastre frangaise.
66 franes.... .....u.n “« 11 piastres.
66 chelins.... ........ « 3 louis et 6 chelins.
66 piastres........... “ 16 louis et 10 cheling,
66 articles...c.ooeeean. « 5 douzaines et demie,
66 dizaines...... eeees 660,

66 centalnes, «esec.-as

6600.
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XLII
70. 7YX 10....... font  70.
70 centimes.....eece-- “ 14 sous.
O S0US. ..t “ 3 francs et 10 sous.
70 deniers.ee.e vannee “ 5 chelins et 10 deniers.
70 franes........eo... “ 11 piastres, 3s.et 8 sous.
70 cheling....cvvnne.. ke 3 louis et 10 chelins,
70 piastres.....o..... “ 350 chelins.
70 louis...... eere... ¢ 280 piastres,
70 articles....v cveuen ¢ ¥ dizaines.
70 dizaines. .......... “ 700,
70 centaines...... .... “ 7000,
70 douzaines ......... ¢ 840.
XL
72. 6 12....... font 72
72 articles coovneno.n. “ 6 douzaines.
72 gallons........ N 2 barils.
72 quarts ........... “ 12 aunes frangaises.
72 pouces......evnn-- “ 6 pieds.
72 louls...eveneaan.nn 288 piastres.
T2 piastres........... “ 18 louis.
72 chelins. eveneennnns “ 864 deniers.
72 franes..ocvieeeannn “ 12 piastres.
72 deniers..... ...... « 6 chelins.
%2 centins......... e G 3 chelins 74 deniers.
72 dizaines, .....-.... w720,
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XLIV
7. 7 1.......font 77.
77 dizaines........... “ 0.
77 centaines. ......... “ 7700,
77 douzaines ......... “ 924,
77 louis.............. “ 308 piastres,
77 piastres........... “ 385 chelins,
77 chelins............ “ 924 deniers.
77 deniers. .. ......... “ 308 farthings.
77 pouces....ceuenn.. “ 6 pieds et 5 pouces.
77 onces Troyes. ...... “ 6 livres et 5 onces.

77 onces Avoir-du-poids.
77 articles

XLV
80. 8 X 10.......font 80.
80 centimes....c..euae “ 16 sous.
80 farthings.......... “ 20 deniers.
80 S0US..cuceriacans . 3 chelins et 8 sous,
80 deniers.... ....... « 6 chelins et 8 deniers.
80 centing,...ccvunn.. “ 4 chelins.
80 franes...... sese.. © 13 piastres et 40 sous.
80 chelins. ....oocnaan “ 4 louis.
8(Q piastres.cee..ecae. « 20 louis,
80 dizaines....... eaas ¢ 800,
80 centaines..... ee-es ¢ 8000,
80 douzaines ......... “ 960,

4 livres et 13 onces.
6 douzaines et 5.
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XLVl
8. 9% 9........ font g1,
81 louis “

81 piastres
81 chelins.c..uuue....

324 piastres.
405 chelins.
972 deniers.

81 frames.nuneanoonn. “ 27 beus.
81 tiers.eeeuceanaana. 27 entiers,
81l milles............ “ 27 lieues.
81 pieds.. .oceanonnnn. “ 27 verges.
81 toises. v.uvovunenns “ 27 perches,
81 quarts............ “ 27 aunes flamandes,
81 boisseanx.......... “ 27 minots,
81 minots............ % 27 barils.
XLVII
84. TX 12,0000 font 84.
84 arpents............ “ 1 lieue.
84 gallons.eeuvenrecn.s @ 2 tiergons (1 tonne.)
84 quarts............ “ 21 entiers.
84 pintes....ovienn... “ 21 gallons.
84 pouces. ........... “ 7 pieds.
84 dragmes...... eeeee © b} onces,
84 onces....eervnnnen “ b} livres.
84 jours....e.cuuesn . 2 semaines.
84 articles .....en.... “ 7 douzaines,
€1 deniers..... ... ool 7 chelins,
&4 franes ...veeennan. “ 14 piastres.
84 centing.......... . K 4 chelins 2% deniers,,

84 dizaines

...........

840.

63
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XLVIII
88. 8 X 1l....... font 88,
88 dizaines.......c..-- ¢« 880.
88 centaines.......... «  8800.
88 douzaines.......... “ 1056.
88 pintes ..uucennn-n. “ 22 gallons.
88 grains............. « 22 carats.
88 onces.....oeinannnn “ 22 quarterons.
88 quarterons......... “ 22 livres.
88 quarts...... ...... “« 22 entiers.
88 piastres......c..... “ 22 louis.
88 stades.....ceucnsns ¢ 11 milles.
88 (141bs).ven.e. « 11 quintaux.
XTIX
90. 9% 10....... font  90.
90 dizaines .....ecuue « 900,
90 centaines......... . ¢ 9000.
90 douzaines.......... ¢« 1080.
90 centimes........... « 18 sous.
90 50US.ceecuranannnn “ 3 trente-sous.
90 deniers.......ccean “ 7% chelins.
90 chelins....... ..... « 18 piastres.
90 piastres. ....cc.... “ 9 aigles.
90 centins.. voveeeevees & 4} chelins.
90 francs....ceeeeuvens “ 15 piastres.
90 louiS.iceceansancaes ‘% 1800 chelins.
90 gros...coevaannn- “ 4% onces.

90 . iiiiccaeaee “ 9 dizaines.
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L

96. 8 X 12..... . .font 96.
96 pouces cubes franGais. “ 1 pot de Paris,
96 lignes de pied-de-roi.. “ 1 pied.

96 pouces......oo0en. “ 8 pieds.
96 onces....... cienen “ 8 livres Troyes.
96 articles. .......... “ 8 douzaines.
96 minots fr. de chaux.. “ 8 pipes.
96 frames............ . 1 portugaise.
96 piastres............ “ 24 louis.
96 sous....... veena- . “ B0 centins.
96 farthings.......... . “ 2 chelins,
96 pintes............. “ 24 gallons,
LI
99. IxIl....... font 99,
99 dizaines........... “ 990,
99 centaines.......... “ 9900,
99 douzaines.......... “ 1188.
99 articles............ « 81 douzaines.
99 deniers.....c....... “ 3 écus frangais.
99 francs...... ...... “ 16} piastres.
99 chelins.. .......... “ 4 louis et 19 chelins,
99 piastres.... ....... «“ 24 louis et 15 chelins.
99 pieds carrés........ “ 11 verges carrées.
99 milles carrés....... “ 11 lieues carrées.

99 toises carrées....... u 11 perches carrées.
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LI
100. 10<100ubx20 font 100.
100 farthings......... “ 25 deniers.
100 sous............. “ 1 demi-pistole.
100 centimes.......... “ 1 frane.
100 centins. ....von... " 1 piastre.
100 francs (£4 3s.4d.). “ 163 piastres.
100 chelins... .. ...... “ 5 louis.
100 piastres.......... “ 25 louis.
100 louis....cevue.... ¢ 2000 chelins.
100 lbs., p. de mare. fr... “ 108 lbs. Avoir-du-poids.
100 livres............ “ 1 quintal aux E-Unis.
100 ams. ceaenneenen.. “« 1 siécle.
LIII
108. 9% 12...... font 108
108 livres Avoir-du-poids * 100 livres, poids frangais.
108 pintes.... ....... “ 27 gallons.
108 lignes.....c...... « 9 pouces.
108 pouces.........ue “ 9 pieds.
108 onces..oeeeveennn « 9 livres Troyes.
108 articles. covunn.... « 9 douzaines.
108 piastres........... “ 27 louis.
108 francs..ccoeoacnns % 18 piastres..
108 sous (90 centins).. “ 5 livres et 8 sous.
108 quarts....eeu-en. “ 18 aunes frangaises,

108 quarts....ce...-. % 36 aunes flamandes.
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LIV

124 milles anglais.
118/; pintes.
55 pots.
55 gallons.
165 pieds.
11 arpents.
11
1
1 piastre frangaise.
22 sous.
5 livres et 10 sous.

minots.
aigles.

Lv

110. 10 x 11..... font 110.
110 milles d’Eecosge.... “
110 litres.....ce..... “
110 pintes. ........... “
110 pots....... Cieanns “
110 coudées.......... o
110 perches.......... «“
110 gallons de Paris... ¢
110 piastres.......... “
110 centinS v..cueeu.. «“
110 centimes.......... “
110 sous..... aemeaan “
112. 9% 124 4...font 112,

112 1bs., Avoir-du-poids. ¢
112 1bs. poids f. ou 1qtlf.

112 pintes........ «... “
112 pots..a.... ceanan “
112 lignes....ceenueen “
112 pouces c..ecnue-.. «
112 onceB..vn v vnn... «“
112 douze-s0US. ....... «
112 50US cevevonnannnn “
112 deniers .......... “

112 piastres..... e K

1 quintal.
120 lbs. 154 onces p. ang-
56 pots.
56 gallons.
9% pouces
9 pieds et 1 pouces.
9% livres Troyes.
56 chelins.
5 francs et 60 centimes.
9 chelins ct 4 deniers.
28 louis.
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LVI
120. 10 x12..... font 120.
120 articles .......... “ 10 douzaines.
120 farthings.......... “ 1 éou.
120 centimes......... « 1 chelin.
120 sous....cuve..-.. “ 1 piastre,
120 centins........... « 6 chelins.
120 deniers .......... “ 10 chelins,
120 franes........... “ 20 piastres,
120 chelins........... “ 6 louis.
120 piastres.......... “ 30 louis.
120 quintaux......... “ 6 tonneaux.
120 oo ¢ 1 grand cent.
LVII
121. 11 x 11..... font 121,

121 acres d'Irlande....
121 piastres frangaises.. *
121 articles ..........
121 perches d'Irlande... “
121 milles d’Irlande....

14

121 farthings.......... “
121 80US.ccevenecnene “
121 deniers.c...ca.... “
121 chelinSieeceeennn. “
121 francs...eceecacn-s “

121 piastres.....- ..-. “

196 acres anglais.
133 piastres et 6d. Amér.
104 douzaines.
154 perches anglaises.
164 milles anglais,
30} deniers.
6 francs et b centimes.
10 chelins et 2 sous.
6 louis et 1 chelin,
20 piastres et 20 sous,
606 chelins,
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Lvia
132. 11 x 12..... font 132.
132 vergées......o.--- “ 33 acres,
132 milles....... ... “ 44 lieues.
132 pouces. .....-- .. “ 11 pieds.
132 articles .......... i 11 douzaines.
132 onces ....uvinnnns “ 11 livres Troyes.
132 deniers.... ca.... “ 11 chelins.
132 piastres......... .. « 33 louis.
132 francs.ieveeeann-- « 22 piastres.
132 chelins........... “ 6 louis et 12 chelins.
132 pintes. ... ....... “ 33 gallons.
132 dizaines.......... « 1320.

LIX

144. 12 w 12.... font 144

144 articles ....cen-.- “
144 S0US..ccetocannnn “
144 deniers....... e K
144 chelins..... cc.... “
144 francs.. cceceennnn “
144 piastres........... “
144 pouces carrés...... “
144 grains. eeonun.... “
144 onces..... cvuan.n ¢

144 onces, avoir-du-poids “
144 le carré de........ “

12 douzaines (1 grosse.)
6 chelins,
12 chelins.

7 louis et 4 chelins.
24 piastres.
36 louis.

1 pied carré.

6 gros Troyes.
12 livres do.

9 livres.

12.
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LX

100 perchescarrdes....font 1 arpent carré.

100 métres carréds..... ‘1 are (26 toises carrées.)
126 gallons........... “ 1 pipe.

196 livres de farine.... “ 1 baril. (quart.)

200 livres de lard...... “ 1 baril.  do

200 sous.....o..oonnn “ 1 pistole.

200 piastres........... “ 50 louis.

252 gallons........... “ 1 touneau.

280 deniers........... “ 1 guinée (23s. 4d.)
1009 franes.............. font 166 piastres et 4 frs.
1000 chelins......ccun. .. “ 50 louis.

1000 piastres............. “ 250 louis.

1000 centins.............. % 10 piastres.
1000 grammes............ “« 1 kilogramme.
1000 litres..ooaououien.. .. « 1 kilolitre.
1000 meétres. ............. “ 1 kilomatre.

1000 stéres (1000 mét. cub.). “ 1 kilostére.
1000 ares ou100,000 mét. ear. ¢ 1 kiliare.

GO0 sccondes............ yeeeean font 1 minute.
60 minutes..........ounna.. “ 1 degré.
12 degrés.. o cveveieoaaaa.ann “ 1 signe.
12 signes.. .....ouiiiaiaa... “ 1 cercle,

ou 360 degrés.

100 minots du Canada font 108 minots, 7 gallons, 1
pot et 1 chopine (mesure anglaise.)

100 pieds frangais font 106 pieds, 9 pouces et T}
lignes, anglais.
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TABLE DES PERMUTATIONS

DE 1 A 16.
D Veeeone 1
2 N 6
S T cecaticaaans 24
5 S 120
L 720
R 5040
S 40320
£ 362880
10 o i e, 3628890
D 39916800
D 479001600
JE: J 6227020800
S 87178291200
15 J........ 1307674368000
16 |...... 20922789888000
25 564, 630, 041, 847, 212 441, 600, 000

Six personnes devant diner ensemble, il §’¢léve un
combat de politesse sur les places: quelqu’un voulant
terminer la contestation, propose de se mettre 3 table
comme l'on se trouve, sauf 4 diner ensemble le lende-
main, et les jours suivants, jusqu'a ce qu'on ait épuisé
tous les arrangements possibles. Combien faut-l qu'il
soit donné de diners pour cet effet ?

1X2X3X4X5b X 6=(720 diners.)
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RECREATION.

Deviner un nombre que quelgu'un aura pensé.

Faites tripler le nombre pensé, puis faites prendre la
moitié exacte de ce nombre 'il est pair, et la plus grande
moitié 8'il est impuir ; faites encore tripler cette moitié et
demandez combien de fois le nombre 9 y est contenu—le
nombre pensé contiendra deux fois autant d'unités qu'il
y aura de fois 9,41 si le nombre pensé est impair.

Soit 8 le nombre pensé, on aura . —

8% 3=24+2= 2X3=36-+9=4X2=8, n. pensé.

Soit 5 le nombre pensé, on aura :—
5K3=15+2=7+1=8x3=24+9=2X241=5.

Dites & celui qui a pensé un nombre, de le multiplier
par lui-méme; puis d'augmenter le nombre pensé de
I'unité et de le multiplier encore par lui-méme—deman-
dez ensuite la différence des deux produits. La différence
sera un nombre impair dont la plus petite moitié sera le
nombre pensé. Ou bien, aprés que le nombre aura été
multipli¢ par lui-méme, faites-le diminuer de I'unité, et
multiplier ainsi par lui-méme; dans ce cas, la plus grande
moitié de la différence des deux produits sera le nombre
pensé.

Soit 10 le nombre pensé, on aura :—
10X10==100; 104-1==11Xx11=121; 121—100=21
dont la plus petite moitié est 10, le nombre pensé.

Ou bien
10><10:.100; 10—1=9x9=81; 100—81=19 dont
la plus grande moitié est 10, le nombre pensé.
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Faites Oter 1 du nombre pensé ct ensuite doubler le
reste; faites ensuite retrancher de ee produit 1 et
ajouter le nombre ponsd plus 3, et demandez le montant
que vous divisez par 3 pour avoir le nombre pensé.

Soit 9 le nombre pensé, on aura:—

9—1-—% . 2=10—1=15-+9-3 =27—+3---0, nombre
pensé.

Taites ajouter 1 au triple du nombre pensé et ensuite
multiplier la somme par 3; puis faites ajouter au produit
le nombre pensé. Demandez le montant et aprés avoir
retranché 3 et divisé le reste par 10, vous aurez pour
quotient le nombre pensé.

Soit 6 le nombre pensé, on aura :—

63X 3=1841=10 3=5T }-G==3—3 - :50--10=F6.

Une personne ayant dans une main un nombre pair de

pitces de monnaie et dans 'autre un nombre impair, de-
viner dans quelle main est le nombre pair.
" Faites multiplier le nombre qui est dans la main droite
par un nombre pair, et celui qui est dans la main gau-
che par un nombre impair; faites ensuite ajouter en-
semble les deux produits, si la somme est un nombre
impair, le nowibre pair est dans la main droite, mais si
la somme est un nombre pair, le nombre pair est dans la
main gauche.

Soit le nombre 8 dans la main droite,

G “ o7 o« % gauche.
8x2-=16, TX3=21, 16+421=37, nombre impair.
Soit le nombre 7 dans la main droite,
- “ B “  gauche.
7,2=14, 83(3-:24 14424=38, nombre pair.
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TROISIEME PARTIE.

N°® 1. Treuver la valeur une douzaine darticles,
le priz d'un scul en deniers ctunt donné.

RioLE.—Il faut remarquer que chaque denier donne
un chelin, et que chaque farthing donne trois deniers,
parce que la valeur de douze articles 4 un denier ( deux
sous) chacun, est douze deniers ou un chelin. Ainsi:—

1douz, & }d=£0 0 3fldouz.da 7 d=£0 70
1 “ a 34 0 061 “ 4 8d.“ 0 80
1 ¢« & 3“0 09§1 «“ a4 944 0 90
1 « atltd« 0 10f1 “ 3104« 0100
1 « aAlid“ 0 16]J1 “ alld“ 0110
1 “ al13d“ 0 1981 “ a12d.“ 0120
1 “ a2d“ 0 20J1 “ a13%d“ 0136
1 “ a2kd“ 0 26§11 “ 241534« 0153
1 “ a3d“ 0 3041 «“ a174d. 0176
1 ¢« a4d“ 0 4081 “ a183d 0189
1 ¢« ab5d*“ 0 5041 “ a19d.“ 019 0
1 «“ aA6d“ 0 60§J1 “ a193d.“ 019 9
&e., &e

N° 2. Trouver le prix d'un nombre d'articles ne
Jormant pas ur nombre exact de douzaines.

RiaLeE—Quand le nombre d’articles ne contient pas
un nombre exact de douzaines comme dans la régle pré-
cédente, il faut prendre le prix des douzaines y contenues,
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puis 'augmenter en y ajoutant le prix du reste, ainsi :
13 articles & 4 deniers chacun, font 4s. et 4d.

14 34 4d.—=£0 4s. 8d.] T3 3 20d.—=£ 6 1s 8d
143 5d.“ 0 B5s. 104 T4a 204 ¢ 6 3s 4d
144 64.“ 0 7s. 04 724 S5d. 15 1s. 8d.
254 4d.“ 0 8s. 4d.| 843 Td. ¢ 24 11s. 9d.
26 4 9d.' 0 19s. 6d.] 966 6d. ¢ 24 3s. 0d.
374 15d.“ 2 6s. 3d.[1081 8d. 4 40 0s. 8d.

&e., &e.

BB B g §

N° 3. Le priz d'une douzaine étunt donné, trourer
le montant de plusieurs douzaines.

RigrLE. —On multiplie le prix d’une douzaine par le
nombre d¢ douzaines. Alnsi :—

2 dz. & 3d.=£0 0 6}18 dz. 4 12s. 0d.=£10 16 0

4 “341s.34.¢ 0 5 0120 “ 412s. 6. 1210 0

6 “a 25 6d.¢ 0 15 0122 ¢ a4 18s. 9d. ¢ 20 12 6

8 “3 3s. 0. 1 4 0§24 ¢ 319 9d.¢ 2314 0
&e., &e.

N° 4. Trouver le prixz dune crosse, le pric d'un
sewl article en deniers étanl donné.

Riare.—Il faut remarquer qu'une grosse se compose
de 12 douzaines, ou 144, alors on considére ces 144
comme des denicrs ct les deniers comme des grosses.
144 denters font 12 chelins, ainsi une grosse A un denier
la pitee vaut 12 chilms—i deux deniers 24 chelins—
A trois deniers 35 chelins, ainsi de suite.

2 grosses & 4 d.lapiéce=12x 4 x2= 96s.=£ 416 0
3 ¢« aéad “ =12x 6 x3=216s.= 10 16 0

4 ¢ a9d % =12x 9 x4=432s.= 21 120
5«  aloyd. 4 =12x10yx5=0l5s.= 30 15 0
6 « alojd. ¢ =12x104x6="T56s.= 37 16 0

&e., &ec.
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N° 5. Le prix dune douzaine en chelins étant
donné, trowver le priz d'un article.

RiagrLE.—1l faut remarquer qu'une douzaine i un
chelin donne uo denier, 4 deux chelins deux deniers, &
trois chelins trois deniers, ainsi de suite.

1dz. & 3d. = 1d 1dz. & 7s.0d. = 7 d-

1 « a 6d. « 1d 1 ¢ a 7s.6d « 7T3d

1« 3 1s.0d. “ 1 d 1 “ a4 8.0d «“ 8d

1% 4 45,34 “43d. | 1 % & 9s.6d « 93d

1 “ A Bs.0d “5 & 1 “ a10s.0d. ¢ 10 d-

1 ¢ a4 65 0d “ 6 d 1 “ alls.6d. “ 113d.
&e., &e.

*y
N°© 6. Trouver le pric dun article, le priz d'une
grosse en chelins étgnt donné.

RiaLE—1I faut prendre les chelins pour des deniers
et les diviser par 12, ainsi :—si une grosse coite 48 che-
lins, chaque article codtera 4 deniers, parce que 48 divisé
par 12 donne 4.

1 grosse & 30s. donne 21d. ] 1grossed 100s. donne 83d.
1° % 23% “ 3R]l allds © 914

1 “ A9%s “ 8d]1 “ 3120s. “ 10 d.
1 “ 499 « BM.|1 “ aldds. « 12 4,
&C., &e.

IN° 1. Le pric dun article étant donné en chelins
ou en deniers, trouver le priz de vingt.

REaLE.—On prend autant de louis que de cheling dans
le prix, et autant de 40 sous que de deniers. Ainsi:—
20 quintaux & 7s. 6d. le quintal, feront £7 10s.—20 dou-
zaines de mouchoirs 4 45, 3d. la douzaine, feront £4 5s,

20dz.3 bs. 6d.=£ 510 0120 q.212s. 4d.—£12 6 8

20 “ 3 8s.3d.* 8 50]20“2135 84« 13134

20 “ 4 95.0d.¢ 9 00[20¢a17s.6d.¢ 17100

20 “3145.0d. % 14 00|20« 2195 9d. ¢ 19150
&e., &e.
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N° 8. Trouverle priz lunarticle, le pricde vingt
en louts étant donné.

RiaLe.—Il faut prendre autant de chelins que de
louis dans le prix. Ainsi :—si vingt douzaines de mou-
choirs cofitent £4, chaque douzaine cofitera -4 chelins.

20 dz. cofitent £ 4 10 0 chnque dz. cofitera 4s. 6d.
20 143 13 7 5 0 143 113

7s. 3d.
20 « o 8150 “ “ “ 8§. 9d.
20 quint. 9 00 “  quintal ¢ 9s. 0d.
20 « “ 1710 0 “ “ “ 17s. 6d.
20 « “ 19150 “ i “19s. 9d.

&e., &e.

N° 9. Trourver lavaleur de cent articlesle prix dun
seul en deniers étunt donné.

RiaLe.—Pour chaque farthing contenu dans le prix,
prenez autant de deniers et le double de chelins.  Ainsi,
100 crayons a 1%d. chacun, donneront 12s. 6d., parce-
que dans 13d. ilya6 farthmrrs que l'on double pour les
cheling, et I'on ajoute autant de deniers que de farthings.

13d. X 4 =6 X 2=12s. 4 6d. = 12s. 6d.

Ou bien encore, multipliez le nombre de sous par 4 ¢t
vous aurez le nombre de chelins, puis vous ajouterez le
méme nombre de sous, et vous aurez le prix de cent.
100 livres de beeuf & 5 sous la livre donneront 20 chelins
et 20 sous.

s. d.
100 lbs. sucre a 31d.lb. =14 fart. X 24 14d. =29 2
100 « :). d3d. « 19 <« 2«94, « 39 7
100 « lard a5 d 20 ¢ ¢ 2¢20d ¢ 41 8
100 « ¢ ;‘J. 5}d. ¢ « 21 « ¢« 2 «Qld “ 43 9
100 ¢ beeuf a 33d. « “ 156 “ « 2 +“15d. “ 31 3

100 « % Aadd 16 ¢ « 2¢“16d. “ 33 4
&e., &e.
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100 Jbs. de sucred 6sous X 4—=>24s.+24 sous=—=25s. 0d.

100 « lard & 8 ¢ “ 443525432 4 “33s 4d.

100 « beufd 9 < “ 436536 “ “ 37s. 6d.

100 “  beurred 15 ¢ “ 4 “60s.“60 ¢ “ 62s. 6d.

100 bottes foin 3 16 « 4 “0ds.“64 “ “ 66s. Bd.

100 «  pailled 7 428 428 « «295 27
&e., &e.

N° 10. Trouver la valewr d un nombre quelconque
darticles, le pric dun seul en deniers étant donné.

RiaLe.—T1l faut considérer le nombre de livres, de
verges, &ec., comme des deniers, et les diviser par 12
pour avoir des cheling que I'on multiplie par les deniers
considérés comme des livres, des verges, &c. Ainsi:—
124 livres- de sucre & { deniers la livre donneront 41
chelins et 4 deniers.—124 deniers divisés par 12 don-
nent 10 chelins et -4 deniers, multipliés par 4 donneront
41s. 4d.

36 livres de beeuf & 3 denicrs donnent 9 chelins.—60
livres de lard & 5 deniers donnent 25 chelins.—144 livres
de beurre & 8 deniers font 96 chelins, &e.

d. s, d. s. d.
126 lbs. deriz 44} 125 +12=10 6xX43 = 47 3
240 ¢ beurre 8% 240 “ 12 ¢ 200¢“8L « 170 0
318 ¢ Jard a4 318 “ 12 ¢ 26644 ¢« 106 0
354 ¢ suere A 3L 364 ¢ 12 “ 30431 « 106 2
384 « bouf a2} 384« 12« 32042%F « 80 0
480 ¢ suif a3 430 “ 12440043 ¢ 120 0

&e., &

N° 11, Trowverlavaleur d'une quantité quelconque
darticles, le priz d'un seul en chelins étant donné.
REGLE—On considére le nombre de livres, de pieds,

des verges, &c., comme étant des chelins, et le prix par
chelins comme des livres, &c.; ainsi, 120 livres de fro-
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mage 3 2 chelins font £12.—1205.+-20X2=£12. 40

pieds d’orme & 3 chelins font £6. 100 pieds de merisier
4 2s. 6d. font £12 10s.

304 douzaines & 6s. 304+ 20 X 6 =£ 91

4 0
300 4 8. 30020« 8¢« 120 0 0
165 verges a4 4s. 165 “ 20« 4« 33 0 0
180 “ 3 12s. 180 *“ 20 “ 12 « 108 0 0
90 livres a4 6s. 900 ¢ 20« 6« 270 0 O
86 2 4 10s. 86 “20“10« 43 0 0

&e., &e.

N 120 Trouver le priz dun nombre quelconque
darticles, le priz dun seul étant donné @ 3,
a4, d6 a8 ouallsous.

RioLE. — Considérez le prix donné comme parties
alicuotes d'un chelin et divisez par 8 pour 3 sous, par

6 pour 4 sous, par 4 pour 6 sous, par 3 pour 8 sous ct
par 2 pour 12 sous; vous aurez le prix en chelins.

32 verges galon.... & 3 sous, 8en32= 4s. 0d.

44+ - CLllod 4 6 %44 T 4d

36 « “ L...A 6 ¢ $436¢“ 9. 0d

63 « “ ... a8 o« 3«63« 2ls. 0d.

772 o« “ooL.. 8120 w2472 % 36s 0d.
&e., &e.

N° 13, Trowver le pric dun nombre quelconque
darticles, le pric d'un seul étant donné @ 5,
a 6, a 10, oxa 15 sous.

RiaLE. — Considérez le prix donné en sous comme
parties aliquotes de 30 sous, et divisez par 6 pour 5 SOus,
par 5 pour 6 sous, par 3 pour 10 sous et par 2 pour 17}
sous; vous aurez le prix en 30 sous.

25 lbs. riz A BHsous, 6en25-.. 1(30s)4 5 sous.

31 ¢ gsavon & 6 ¢ 5 w3l ¢ ¢ o« 6«
42 % p. blene 410 geqz e o
Gl “ beurre 410 ¢ 2«61 ¢ 29 v w15 &

&e., &e.
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N 14. Trourver le pric dun nombre quelconque
d'articles, le priz d'un seul étant donné @ 5,

a 10, 2 15, a 20, 0u a 30 sous.
RigLE. — Considérez le prix donné en sous comme
parties aliquotes d'un écu, et divisez par 12 pour 5 sous,

par 6 pour 10 sous, par 4 pour 15 sous, par .3 pour 20
sous et par 2 pour 30 sous, et vous aurez le prix en écus.

60 vg 8 ruban 4 bHsous,12en60 = 5 écus.

70 « “ 310 ¢« 6«70«11 “ 4 40sous.
75 ¢ eoton 415 « 4«75«18 « 45 «
80 13 111 ﬂ’ 20 141 3 3 80 113 26 143 {4 40 [
90 ¢ toile A30 ¢« 2« 90 ¢« 45 «

&e., &e.

N° 15. Le priz dun seul article étant donné a 15,
a 20, @ 30, on @ 40 sous, trouver le priz
d'un nombre quelconque.

RioLE.—Considérez le prix donné en sous comme par-
ties aliquotes d'une piastre et divisez par 8 pour 15 sous,

par 6 pour 20 sous, par 4 pour 30 sous et par 3 pour 40
sous, vous aurez le prix en piastres.

40 paires de bas 4 15 sous, 8 en 40 — 5 piastres.
{1

60 « “ 320 6«60 10

80 113 i ﬁ 30 o 4 144 80 13 20 113

90 «” &« ﬂ 40 “ 3 €« 90 {3 30 «
&e., &e.

N°16. Le priz dun seul article étant donné & 5
sous, ou 4 10 sous, trouver le priz d un nombre
quelcongue.

RiaLE. — Considérez le prix donné en sous comme
parties aliquotes d'un frane, vous aurez le prix en francs.
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(b=%fr. 10=%1r)
40 verges de dentelle & 5 sous, 4 cn 10=10 francs

64 RN R R

72 ° 13 L 4 479 w18 w

80 «“ 13 310 « 2 ¢80 ¢ 40 «

90 13 {1 410 « 9 « 90 13 15 «

96 “« T 310 « 2« QG ¢ 4] k¢
&e., &ec.

N 17, Trouver le pric d'un nombre quelconque
darticles, le priz d'un senl en centimes étant
donné.

RieLE.—Multipliez le nombre d'articles par le prix
en centimes, puis, retranchez les deux derniers chiffres
par un point, et vous aurcz le prix cherché en francs et

centimes. f e
36 écheveaux de soied 6 centuncs 36X 6= 216
40 114 113 ;)- 8 J:“ b 8 (13 3.20
25 « “a 10 w S« 10 ¢4 250
31 v a1l G 31 « 11 ¢ 341
50 « ¥ :L 12 13 5() 113 12 113 G.U“
60 “ “a 20 “ GO 20 « 12.00
&e., &e.

N© 18, Trourirlavaleur dun guintol, le priz d'une
lirre en denters étant donné.

RcLE—Un quintal fait 112 livres, et si l'on consi-
dére 112 comme des deniers on aura 9 chelins et 4 de-
niers, qui, multipliés par le prix d'une livre, donnent la
valeur d'un quintal.  Alinsi, 112 livres de sucre & 4
deniers la livre feront 37 cheling et 4 deniers. (112 =
12 X 4 =3Ts. 4+d. = £1 1Ts, 4d.)

1 qumtal Y 1 d. pn‘ lb 112 - 12X 1 = 9s. 4d.
332 d 112 ¢ 12 « 2 ¢ 18s. 8d.
“ 3 3d “ 112 « 12 « 3 « 28s. 0d.
. “ 112 ¢ 12 «“ 4 “ 37s. 4d.

A 6 112 « 12 ¢« B3« bls. 4d.
5 d. “ 112 < 12 ¢ 6 “ B6s. 0d.

Pt et e ekt
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N° 19, Trouver le priz de 120 articles, le prix
d’un seul en deniers étant donné.

RicLE.—Divisez le prix en deniers par 2 et vous anrez
le montant de 120 en louis.

120 1bs.a 5 4. —=£2100]1201bs. & 27.=£1 00

120 “ 4 8d.“ 4 001120« a4 3d.“ 1100

120 « 2103d. «“ 5 26120 « a 44« 2 00

120 “ al14kd. «“ 7 501120 « a30d «“16 00

120 « 3193d. ¢ 9176120 « ad42d «“21 00

120 « 454 d.«“27 001120 ¢ a60d.“30 00
&e., &e.

N° 20. Trouver le prix de 100 articles, le priz d'un
seul en chelins el deniers élant donné.
RioLE—Pour chaque chelin contenu dans le prix,

prenez £5, pour chaque demi-chelin, £2 10s., pour
chaque quart de ¢helin £1 5s., pour chaque denier 8s. 4d.

Ainsi, 100 livres de thé a 9s. 6d. la livre, donneront
£47 10s.

9 X b= £45 + 1 de £5 — £47 10s.
s.d. £ s.d. s.d. £ s.d.

100 vgs.a 7 0=35 0 0f1001bs. &4 8 0=40 0 0
100 ¢ 41266210 0100 “ a4 81«40 8 4
100 “ &4 5 9«2815 041060 “ 410 2“ 5016 8
100 ¢ 411 445613 4100 « 410351 50

&e., &o.

Ne 21. Trouver le prix d'un nombre quelconque
darticles, le prix d'un seul étant @ 2d., @
3d., @ 4d., d 6d., ou a 8d.

ReaLE.—On retranche le dernier chiffre du nombre de
livres, de verges, &c., puis on divise par 12 pour 2 de-

niers, par 8 pour 3 deniers, par 6 pour 4 deniers, par 4
pour 6 deniers, et par 3 pour 8 deniers, pour avoir des
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louis—puis, si le chiffre retrauchié n'est pas un zéro, on
le double et le divise comme ci-haut pour avoir des che-
lins—s'il y a un reste oun le multiplic par 12 et onle
divise aussi, comme pour les autres, pour avoir des deniers.

Ainsi:— £ s. D.
240 vgs. A 2. = ... (240 =12= 2 00)
366 ¢ 33d. Y L....... (D06 e & 4 11 6)
326 ¢ add. ¢ o........ (226 % 6 D &8
480 ¢ A6 L....... (4840 4 120 0)
533 ¢ A8Bd ¢ L....... (;3\1.3 “ 3 11 20

N° 22, Trowver la valcur d'une livre, le prix d'une
once en deniers étant dvic.c.

RigLE.—Mettez lo prix de l'once en furthings et
divisez par 3, et vous aurcez des chelins; pour la livre
Troyes, il faut diviser par 4, ou micux. eonvidérer les
deniers comme des ehelins.— Uue livee A rolr-du-poids
a 134, par ouce viut 2 chelins, paree que 14¢/. donnpe 6
farthinus, qui, divisés par 3, donacnt 2 chelins.—Une
livre Troyes & 4d. pur ones vt 4 ciieling, parce que 4d.
font 16 farthings, qui, divisés pur 4, donneut 4 chelins,

1 livre de 16 onces & 2 d. 2x4-=-3 = 2s 8d.
1 « A 3 d 3v4-38 ¢ 4a 0d
1 0« i L1 o 44493 ¢ Bs, 4d.
1 « o 3 b J. B¥4¢3 ¢« 6s 8d.
1 0« « a  Bld. Hiv4¢3 ¢« Ts 04
1 o« « a  bid. bLe4v3 ¢ s 4d.
1 o« w“ a 6d 6 “443 + 8 0d.
1 0« « a  Thd. The43 ¢ 10s. Od.
1« « A 103d. 1039443 ¢ 14s. 4d.
&e., &e.
1 livre de 12 opces & 2%d. p.once 21X 4=-4=2s. Gd.
1« w“ a 6L € pL4“4+8Bs. 6d.
1 o« « a6fd ¢ 6444465 9d.

&e., &e.
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Ou mieux, en considérant les deniers comme des
chelins.

1 livre de 12 onces & 7TXd. par once = Ts. 6d.

1 “ a 0d “ “  9s. 6d.

1 0« “ a 115d. “ “ 11s. 9d.
&e., &e.

N° 28, Trouver le priz d'une once, le prix d'une
livre en chelins élant donné.

RicLE.—S1 c’est une livre de 16 onces, prenez les
chelins pour des farthings et multipliez-les par 3; pour
la livre de 12 onces, faites ]a méme chose, mais multi-
pliezles par 4, ou mieux prenez autant de deniers pour
chaque once que de chelins pour la livre,

Ainsi, une livre de 16 onces valant 2 chelins, 1'onee
vaudra 11 denier.—Une livre de 12 onces valant 2 che-
lins, 'once vaudra 2 deniers.

1 1b. de 16 onces & 3s.,loz. vaudra 3/. X 3= 2}d
1 o [11 [33 Z‘L 63. [} [11 6‘f'. 113 3 13 4'1;(('
1 « @ oy Qg « “« gp o« g G,
1« € W 410s % ¢ 104« 3« Tl
&e., &e.

Ib. de 12 onces & 1s., I'once vaudra 1/ X 4 =1d.

R N R A Y )

a s “ “ 4f. “ 4 ¢ 44,

By 98. 8 111 9f 113 4 13 9d.
&e.,  &e.

[S .

144 14 [21

Ou mieux en prenant autant de deniers que de chelins.

1 1b. de 12 onces A 10s. 0d.,l'once vaudra... 10 d.
1« “ o ou i 1ls. 04 % “ ... 11 4
1« « e R lls B34 ¢« 114d.
1 “ w3 11s. 94, © “ oL 1144

&e., &e.
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N° 24, Trouver le prix d'une livre, le prix d'un
quintal en chelins étant donné.
RiGLE.—Multipliez les chelins contenus dans le prix
par 3 et divisez par 7, pour le prix d'une livre en far-
things. Ainsi, un qumtﬂ a 7 cheling, la livre vaut 33d.

(TX3+7=3d)

1 livre & 9 chelins par qumt 99X 3+ T=}d et 4
1 “ alo0 © 10«3« 74«1 det”
1 113 A 11 €« € 11 “ 3 111 7 13 1 d' et <
1 1 iL 70 13 33 70 oy T “ 7%(1
&e., &e.

N° 25. Trouver la valeur d'un tonneau, le prix
d'une livre en deniers élant donné.
ReGLE.—112 lbs. 4 1d.=0s. 4d.X20 = £9 6s. 8.,
ainsi, il faut prendre autant de louis que de chelins con-

tenus daps le prix d'un quintal et ajouter Os. 8d. pour
chaque tiers de chelin (4 deniers.)

£ 8. D.
1 ton Ald. pzn Ib. = 9s. 4d. par qumt 9 68
1 A 2d. “ 185 Sd. “ 18 13 4
1 « a3d “ ¢ 235 04, & “« w3 090
1 « add “ “ 3Ts. . ¢ “ 37 68
"1 ¢« abd. ¢ 46s. 8d. “ “ 4613 4
1 ¢ a6d. ¥ “ 56s. 0d. ¢ “ 56 00

&e., &e.

N° 26. Trouver la valeur d'un nombre d’articles,
comme des minots, des douzaines, &e., le
prix en chelins et en nombre pair élant
donné,

RigLE—On multiplie le nombre par la mnitié du
priz et l'on double le dernier chiffre pour lus chelins,
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ainsi, 123 minots d’orge & 4s. le minot, 12,6 X 2=

YT [ QN
2.).‘3 >< - ==z

£ 8. D,
200 winots patates 4 Zs. 20,0 X 1= 20 00
224 aveine 4 4s. 232, A 44 16 0
nuh o« bl A 6s. 535 %3 “ 100100
420 douz.  has a4 8s. 420 % 4 ¢ 168 00
212 o “ a 10s 212 5 « 106 00
420) verges velours & 12 430 ¢ 6 ¢ 232 00

L7227, Trovrer le priz d'un loyer par mois, le priz
en lonis por annde étaint donné,

RieLE.—Divizez le prix de 'annde par 3 et vous

aurez le prix en piustres par mois—s¢'il reste un vous le

compterez pour un tiers de piastre (40 sous)—s'il reste
-, vous direz deax 40 sous.

Un loyer de #£18 par anme donne 18 3=8 6
20 20 “ 3«8 63

3 _.) [13 il 25 [13 3 13 5’ 8%

€ 30 H3 3 30 113 3 143 S 10

3 _}O 143 13 40 o 3 13 8 13%

13 ‘;U 119 114 60 113 3 o s 20

&e., &e.

Ne 28, Rédwire dos louis, chelins et denicrs en
pistres et cendins.

hzaLe.—DMettez les louis, chelins et deniers en de-
niers, multipliez ensuite par 5 et divisez par 3, puis
mettez un point avant les deux derniers chiffres du quo-
tient ainsi obtenu.

£16 13s. 4d. = 4000 X b + 3 = $66.66%

8 §s. & ¢ 2000 ¢« 5 « 3 ¢« 33331

4 3s. 4d. ¢ 1000 ¢« 5 ¢« 3« 16.66%
de., &e.
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N° 29, Réduire des piastres et centins en louis,
chelins el deniers.

RiaLE.—Maultipliez les piastres et les centins par 3 et
divisez le produit par 5, puis par 12 et ensuite par 20.
$66.663 < 3--5=4000+-12=333s. 4d.—-20=£16 13 4

3332243452000 12*166s.84.“20“ 8 68
16.665“3 451000 “12¢ 835.4d.“20¢ 4 34
&ey e

Pour additionner, soustraire, multiplier et diviser des
piastres et centins, il faut opérer comme on le fait duns
les quatre régles simples en observant de plicer menta-
lement un point avant les deux derniers chiflres; la ré-
ponse sera en piastres et centins.

EXEMPLES.
Addition. Soustraction. Multiplication.
$ 100.25 S 77721 $ 12433
412.31 385.49 13
672.42
T2 $ 391.75 99464
12433
$1992.70 -
$2237.94
Division.

$ TSTSTI2.25 (5

$ 1575742.45
Pour changer la livre sterling en courant, il faut ajou-
ter } et 55 ; pour changer le courant en sterling, on doit
multiplier par 60 et diviser par 73.

EXEMPLES.
Combien valent £100 sterling en courant ?

¥+ 4 | £100
16 13 4

5 0 0

£121 13s. 4d. Réponse.
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Combien de piastres, cours actuel, dans $400 sterling ?
4+ 4 | $400
66.66%
20.

$486.66% Réponse.
Changez £7000 0 0 sterling en courant.

34 & | £7000
1100
116 13s. 4d.

£8516 13s. 4d. Réponse.
Combien valent £121 13s. 4d. courant en sterling ?
£121 13s. 4d.
6 X 10 = 60
730 0 O
10

7300 0 0 (73

£100  Rép.
Changez $486.66% cours actuel en piastres sterling.
60
29200.00 ( 73
$ 400 Reéponse.

N2 80. Lec prix de 5 articles en piastres el centins
étant donné, trouver le prix d'un.

Raarz.—Retranchez le second chiffre des centins et

multipliez par 2, vous aurez le prix d'un en piastres et
centing ou simplement en centins, selon le cas.
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5 vgs. de flanelle coitant  $4.50, ch. ve. coditera .90 ets.

5 aunes d'¢toffe “ 4.75, « o« «“ 95 «

51bs. de thé “ 3.25, “ livre  « 65«

5 lbs. de café “ 1.10, « « “ 22 «
&e., &e.

5 vgs. de drap cofitant 810.20, ch. vo. cotitera $2.04 cts.

R T N VI
&e., &e.

ATO , .3 . .
N7 81. Le priz de 10 articles en piastres et centins
élant donné, trouver le priz d'un.
’_REGLE.—Retmnchez le second chiffre des centins et
s'il ne vous reste que deux chiffres vous aurez le prix
en centins, muis s'il vous reste trois chiffres ou plus, vous

mettrez un point devant les deux derniers et vous aurez
le prix d'un en plastres et centins.

10 Ibs. suere cofitant 81.10, chaque Ib. cofitera .11 ects.

10« rig o I A T

10 43 thé o« 450’ 11 113 113 .45 “«

10 {3 café 144 325’ 44 143 113 ‘32_.}"_u
&C., &G.

10 boites raisin eodt. %235.00, ch. boite colt. §2.50 ets.
10 13 143 “« 17 30, ¢ I3 « 1 7'; «”
.30, .

&e., &e.

N°82. Le prix de 20 articles en piastres et centins
élant donné, trouver le priz d'un.

RiaLE.—Retranchez le second chiffre des centins et
la moiti¢ du reste sera la réponse en piastres et centins
ou simplement en centins, s’il ne reste que deux chiffres.
Ainsi 20 douzaines d’ceufs coiitant 33.00, chaque dou-
zaine coltera 15 centins, parce qu'en retranchant le
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second chiffre des centins, il reste 30 et la moitié de 30
est 15,

20 Ibs. thé colitant $4.40, chaque lb. colitera .22 ets.
{3

20 “ suere ¢ 210, « 0« 104 «
20 “ beurre 3.50, « o« “ A7% ¢,
20 “ raisin ¢ 3.65, « « “ 184 «
20 ¢ cafs ¢ 6.20, ¢« o« “« 31«
20 ¢ mout. “ 8.40, ¢« ¢ “ 42«
20 “ poivre ¢ 1.90, « « “ 093 «
&e., &e.
20 gtx. (1 ton.) eolitant $17.30, le qt. sera de .80} ets.
20 « “ 19.75, 983 «
20 « “ 15.00, « S5«
&e., &e.
20 mains papier cofitant $3.20, la main sera de .16 cts.
20 “ « 5.00, “ 25 «
20 “ u“ 6.00, “ 30 «
&e., &e.
20 brls. de farine coltant $ 33.15, le brl. sera de $1.65%
20 « lard «“ 99.50, « 4.97%
20 « saumon 121.00, “ 6.05
&e., &e.

N° 33. Le priz de 30, de 40, de 50, de 60, de 70,
de 80 ou de 90 articles en piastres el centins
étant donné, trouver le prixz d'un.

RieLE.—Retranchez comme dans les problémes prées-
dents le second chiffre des centins et prenez le tiers du
reste pour 30, le quart pour 40, le cinquiéme pour 50, le
sizi¢me pour 60, le septi¢me pour 70, le huiti¢me pour 80
et le neuviéme pour 90. Ainsi 30 douzaines d’eeufs
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colitant $4.50, chaque douzaine coiitera 15 centins, car
en retranchant le dernier chiffre des centins, il reste 45
et le tiers de 45 est 15.

30 boites raisin cofit. $51.00, ch boite colit. $1.70 cts

30 lbs. cassonade “ 5. 50 b, « A8% «

30 “ suc. blane “ 723 u u 241«

30 “ beurre ¢ 4.75, “« «“ Abg ¢

30 “ muscade ¢ 9.00, « u 30 o«

30 “ poivre 2.10, « « 07 0«
&e., &e.

40 vgs. drap coiit. $72.40, la verge sera de $1.81 cts.

40 “ toile “  14.00, u 35 «

40 “ coton ¢ 7.00, “ A7«

40 ¢« flanel. *  12.50, “ .31} “

40 “ indien.“ 4.40, «“

40 ¢ galon “ 1.10, “ 0"% “
&e., &e.

50 bts. de gants coit. $75.50, la bt. sera de $1.51 ects.

50 “ de bas “ o 66.50, “ 133 «

50 paires de gants * 6.00, la paire sera de .12 ¢

50 “ de bas « 6.50, “ A3% ¢

50 “ debretelles* 7.00, “ 4«

50 “ de souliers “  48.00, “ 96«
&e., &e,

60 th cofitant $486.60, le quintal sera de $8.11 ets.

60 “ 100. OO 1.66% «

60 « « 86. 50 “ 1444 ¢

60 « “ 36.00, u 60«

6n « “ 48.60, “ 81 o«

60 « “ 50.40, “ 84 «
&e., &e.

70 qts.delard colit. 8777. 70 le gt. serade #11.11 cts.

70 minots de blé 77. 40 le minot “ 111

70 bts. de raisin ¢ 88.90, la boite ¢ 127 «

70 sacs desel 63.70, le sac ¢ 91«

70 1bs. de beurre “ 9.10,lalb. A3 ¢

70 doz. d'ccufs 8.40, la doz. © 12«

&c., &e.
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80 bts, oranges colit. $ 88.80, la boite sera de $1.11 cts.
80 43 ¢

citrons ¢ 98.40, ¢ 1.23 «
80) “ raisin ¢ 150.50, “ 1.88% «
80 “ ananas * 148.20, “ 1.85% «
80 ¢ péches 96.70, “ 1.20% «
80 ¢ prunes ¢  130.75, “ 1.63 %«
&e., &ec.
90 livres thé cofitant $381.00, la livre sera de .90 cts.
90 cafg “ 40.50, “ 45 «
90 ¢ beurre “ 20.25, « 223 «
90 “ fromage ¢ 9.00, “ A0«
90 “ chocolat 10.80, « A2«
90 ¢ raisin “ 13.50, “ 15 o«
&e., &e.

N° 34. Le prixz de 100 articles élan! donné en
plastres et centins, trouter le priz d'un.

RicLE—Retranchez du prix les centins et considérez
le reste comme des centins et les centins retranchés, comme
partics de centins. Ainsi 100 verges de galon cofitant
$4.50, chaque verge cofitera 4% centins. 100 quintanz
de farine cofitant §350.50, chaque quintal coiitera $3.50%.

100 mits. de blé cotit. $85.25, le mt. sera de $0.85} cts.

100 bts. de savon ¢ 99.75, la boite ¢ 993 «
100 lbs. de sucre “ 8.00, la livre « 08 «
100 aunesdetoile “  24.50, I'aune  “ 243 «

100 vgs.deflanelle  48.25, la verge “ 48F «
100 doz. d'eeunfs 6.75,ladoz. 063 «

&., &,

e 35. Trouver U'intérét d'une somme quelcongue d
5 pour 100, par année.

REGLE.—Prenez autant de chelins que de louis et
trois deniers pour chaque piastre,
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£12 0s. 0d. & 5 %, par année donnent £0 12s. 0d.
{3 [11 &

15 5s. 0d. & 0 15s. 3d.
18 10s. 0d. & “ « 0 18s. 6d.
25 156s. 0d. & « « «“ 1 5s. 9d.
68 0s. 0d. & « “ « 3 8s. 0d.
70 5s. Od. a ¢ “ « 3 10s. 3d.

&e., &e.

N° 36. Trouver l'intérét d'une somme quelconque
d 5 pour cent par année, pour des mois.

REoLE.—Prenez les louis pour des deniers et multi-

pliez-les par le nombre de mois et vous aurez la réponse
en deniers.

£ 4 0 0459 pour 2 mois. 4 X 2= 8d.
700 “ “ 3« 7 «3« 214
910 0 “ “ o3 o« 9k« 3¢ 281

60 0 0 “ “w 7o« 60 7 420 d.
720 0 “ “« 9 o« 72 “ 9% 648 d.
144 15 0 « “ 9« 1443 ¢ 9 “1302%d.

&e., &e.

N° 381, Trouver Uintérét d'une somme quelconque,

@ 5 pour cent par année, pour un nombre de
Jjours.

RiGLE.—Multipliez les jours par un tiers de la somme,
retranchez les unités et vous aurez la réponse en denicrs.

£21. 4 59, pour 6jours,ledde 21= T X 6=4 d.
24. 113 {3 7 [X4 1 24 113 8 113 7 [13 5_}4(1‘
33. €« 13 9 {3 [14 33 €& 11 " 9 €« g%d‘
99. 113 144 3 13 143 99 €« 33 43 3 139 gid.

&e., &e.
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NN° 38, Trouver Uintérét d'une somme quelcongue,
d 6°, par année, pour des mois.

RiaLE.—Multipliez les louis par le nombre de mois et
retranchez les unités du produit—Iles unités retranchées
se comptent comme des dixi¢mes de chelin—vous aurez la
réponse en chelins et deniers. Ainsi, 'intérét de £9 3
697, par année pour 5 mois, sera 9 X 5—=4,5—4s. 6d.

£7 246%,pour 3 mois, 7 X 3 = 25 1d.
12, “ “ o4 0« 12 ¢ 4 ¢« 4s 93d.
30. “ “ 5 « 30 « . 5 ¢« 155 0d.
35. “ “« 6 “ 35 % 6 ¢« 21s 0 d
40. “ “ 8 « 40 « 8 “ 32 0d.
52. “ “ 10 « 52 « 10 “ 525 0 d.

&e., &e.

N° 39. Trouver Uintérét d'une somme quelconque
en piasires el centins.

RiaLE.—Multipliez la somme mise 4 intérét par le
taux, retranchez les deux derniers chiffres, puis placez un
point avant les deux derniers chiffrcs de cctte nouvelle
somme et vous aurez l'intérét cherché en piastres et
centins.

$ 50.50 a 6 pour cent donnent $ 3.03,00.
2525 A 6 « & 151 50.
6040 i 7 R 4.22 80.
8450 a 7 “ “ 5.91,50.

12550 a 8 “« u 10.04,00.
27525 a4 8 « “ 22.02,00.
32000 a 9 “ « 28.80,00.
414420 & 9 « “ 39.97,80.
555.55 & 10 “ « 55.55,50.
TIT A 10 “ “ 777,70,

&e., &e.
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PAR ANNEE.

81.00 & 6 pour cent donne .06 centins.
100 & 7 # N 1
1.00 3 8 “ “ 08 o«
1.00 & 9 « “ 09 o«
1.00 a 10 «“ “ 10 o«

&e., &e.

N° 40, Trouver Uintérét d'une somme donnée en
JSrancs, ou en piastres, ou en louis & 5°1 .

RigLE.—Quand la somme est en franes ou en piastres,
il faut ajouter un zéro, puis cn prendre la woitié, en
ayant soin de retrancher les deux derniers chiffres par un
point, et I'on a V'intérét cherché en francs ct centimes ou
en piastres et centins.

Ainsi—125 francs & 59, 1250 = 2= 6f. 2b..
« 125 piastres 1250 % 24986 25,

Pour trouver l'intérét quand la somme est en louis, il
faut seulement retrancher le dernier chiffre qui vous
donne les chelins, puis prendre la moitié du reste pour
les louis.

Ainsi—125 louis & 5%, 12,5
£6 Hs

o« 72«_) 143 111 73)_)'
£36 2s

AN° 41, Trouver lintérét d'une somme. donnée en
franes, ou en piastres, ow en louis @ 10y,
par année.

Riare.—Quand la somme est en francs ou en pias-
tres, on ajoute un zéro, puis on retranche les deux der-
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niers chiffres par un point—Ja réponse est en francs et
centimes, ou en piastres et centins, selon le cas. Quand
la somme est en louis, on retranche le dernier chiffre que
I'on double pour les chelins et I'intérét est ainsi trouvé,

Ainsi—1236 francs 3 109,. fr. 123.60 centimes.
“ 1236 piastres “ $ 123.60 centins.
“ 4044 louis “ £ 404 8s.

&e., &e.

N° 42, Trouver le monlant d'une méme pelile somme
en deniers, mise d part chaque jour durant
une année.

Riare.~JEn mettant tous les jours de I'année un
denier dans sa tirelire, on aura 365 deniers ou £1 10s. 5d. ;
en en mettant deux, ou aura le double ; en en mettant
trois, on aura le triple ; &c. Ou bien, en ajoutant ensem-
ble autant de louls, de demilouis, de huit-sous et de
deniers, ainsi: 365 jours & 9 deniers=£9 4 £4 10s.
+ 3s. + 9d. = £13 13s. 9d.

Si au licu de deniers 'on met des centins, on multi-
pliera 365 par les centins mis & part, et en retranchant
par un point mental les deux derniers chiffres on aura la
somme en piastres et centins.

365j.4 1d=s«£ 110 5 §365 jrs. 2 .01=$ 3.65
“a 2d.¢ 3 010 “oa 02« 7.30
“3 3d.¢“ 411 3 “a 03¢ 10.95
“a 4d.“ 61 8 “a 04 14.60
“a bd T12 1 “ 3 05« 18.25
“a 6d“ 9 2 6 “a 10« 36.50
“al2« 18 5 0 “ a4 .20 73.00
“al15d.¢ 2216 3 “a 25« 91.25
“a24d. 3610 0 “a 40¢“ 146.00
“330d.“ 4512 6 “ a3 b0« 18250

er
a

. &e.
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NO 43, Trouver le montant d’une modique épar-
gne mise dans une tirelire chacun des 300
Jours de travail d'une année.

RigLE.—Dites 300 jours A un denier donnent $5.00,
A deux deniers $10.00, & trois deniers $15.00, &c.; ou
bien, prenez autant de louis et autant de piastres que de
deniers, cinsi: 300 jours & 9 deniers, dites &£9 +
9 piastres = £11 bs.

8i au lieu de deniers vous mettiez des centins, il fau-
drait dire 300 jours & un centin font $3.00, & deux
ceutins $6.00, & trois centins $0.00, &e.

300 jrs. 4 1d=$ 5.00 |300 jours & .01=%  3.00
“ a4 2d.'  10.00 “op 02« 6.00
“ 3 3d.“ 15.00 “ 203« 9.00
“ 3 4d. ¢ 20.00 “a04 ¢ 12.00
“ oy bd. v 25.00 “oa .05« 15.00
“ a 64 30.00 “oy .00« 18.00
“ 31242+ 60.00 “3.10¢ 30.00
“oa 240 120.00 20 G0.00
“ A 48d. ¢ 240.00 R AR 75.00
“ 3 50d. ¢ 250.00 “a B0« 90.00
“ A 60d. ¢ 300.00 “ o440 120.00
“ 3 70d. ¢ 350.00 “ .50 ¢ 150.00

&e., &e.

vo 44, Trourer le montant d'une épargne mise en
chelins chague semaine de Uannée.

RioLE.—Ajoutez ensemble le double et demi de louis
¢t le double de chelins que de chelins, ainsi: 5 chelins
par semaine donnent £12 10s. + 10 chelins = £13.

1 année & 2s. par semaine = £ 5 4s. 0d.
113 pY

a 4. “ “ 10 8s. 0d.
“ 3 6s. “ “ 15 12s. 0d.
« oy Ts « “ 18 4s. 0d.
w0 8s. “ “ 20 16s. 0d.
«w 4 10s. « “ 26 0s. 0d.

&e., &e.
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No 45. Trouver le montant d’une épargne mise en
deniers ou en centins chaque semaine de
U'année.

RieLE.—Prenez quatre fois autant de chelins et quatre
fois autant de deniers que de deniers, ainsi: 9 deniers
par semaine donneront 36s. -+ 3Gd. = 39 chelins. Quand
il s'agit de centins, multipliez 52 par le nombre de cen-
tins et retranclicz par un point mental les deux derniers
chiffres, la répouse sera en piastres et centins, ainsi: 52
X 9 = 365

1 année & 6d. par semame 26 chelins.
« a7, “ 30s. et 4d.
i 4 8dl «“ + 3ds. et 8d.
“ A 10k “ « .‘5 5.20.
“oA 20e “ “ 10.40.
“ A B “ “ 13.00.
&., &e.

N° 46, Trowurer Uintérit d'une somme quelconque
pour un nombre de jours.

RiEGLE.—Multipliez le capital par le nombre de jours,
puis, divisez le produit

par 3650. quand 1’1ntu‘ct L a 10 pour 100.
40556 el ... 4 9 o«
R TR B s R, 3 8 « o«
1 52143 11 [31 “o . fl. 7 14 «
G0k, + s R
N3 7‘)\00 143 13 L a 5 111 113
o 9125. 141 X3 144 £t eecan ﬁ 4 [13 o

Mais quand l'on considire, comme on le fait dans les
banques de France, I'année composée de 12 mois de 30
jours chacun, on divise le produit

par 5143 qu'md Fiatérct est. ... ... . & 7 pour 100.
“6000 - U a6 « o«
« P'ZOO o « S e, a 5 3 {4
8000 ¢ i a4} o«

[S]



DE LA DIVISIBILITE DES NOMBRES.

Tout nombre qui divise exactement deux ou plusieurs
nombres, divise aussi exactement leur somme.

Ainsi 12, 18, 24, 36, étant divisibles par 6, leur
somme 90 est divisible par 6, et le quotient 15 est égal &
la somme des quotients 2, 3, 4 et 6.

Tout nombre qui divise un autre nombre, divise tous
les multiples de ce nombre, et tous les multiples des
multiples.

Ainsi 3 divisant exactement 6, divise 12, 18, 24, 48,
120, 240, 480, ete.

Tout nombre est divisible par 2, lorsque son dernier
chiffre A droite est un chiffre pair: 0, 2, 4, 6, 8.

Ainsi les nombres suivants 482, 364, 648, 6866,
1920, ete., sont divisibles par 2,

Tout nombre est divisible par 3 lorsque la somme de
ses chiffres additionnés comme des unités simples est un
nombre divisibie par 3.

Amnsi 423, 9561, 45420, etc., sont divisibles par 3,
card +24+3=9+3=3;94+5+6+4+1=21 =
3=7;44+6+4+4+240=15+-3=5.



90 DIVISIBILITE DES NOMBRES.

Tout nombre est divisible par 9, lorsque la somme de
ges chiffres additionnés comme des unités simples est un
nombre divisible par 9.

Ainsi 18, 63, 405, 711, ete., sont divisibles par 3, car
148=9+9=0;6+4+3=9+9=0;440+
b =9, ete.

Tout nombre est divisible par 5 lorsqu'il est terminé 4
sa droite par un ou plusieurs zéros, ou par 5.

Ainsi 65, 125, 600, 45000, etec.

Tout nombre est divisible par 4, lorsque les deux
derniers chiffres & droite forment un nombre divisible
par 4.

Ainsi 528, 836, 8558, 99640, ete.

Tout nombre est divisible par 6, lorsqu’il est pair et
que la somme de ses chiffres est divisible par 3.

Aunsi 438, 636, 3168, 7464, etc.

Tout nombre est divisible par 8, lorsque ses trois
derniers chiffres A droite forment un nombre divisible
par 8.

Ainsi 9328, 14848, 179968, ete.

Tout nombre est divisible par 10, 100, 1000, etec.,
lorsqu'il est terminé par 1, 2, 3, 4, etc., ou par des
zéros.

Ainsi 1862 -+ 10 == 186.2, 186000 + 100 — 1860,
ete.
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Tout nombre qui divise deux nombres divise aussi
leur différence.

Ainsi 60 et 96 ¢tant divisible par 6, leur différence
36 est aussi divisible par 6, et le quotient 6 est égal i la
différence des quotients 10 et 186, ete.,

Tout nombre qui divise deux autres nombres divise
le reste de la division.

Ainsi 468 et 130 étant divisibles par 26: si l'on
divise le plus grand nombre par le plus petit, on obtien-

dra pour quotient 3 et pour reste 78 qui est divisible
par 26, ete.

Tout nombre est divisible par 25, ¢'il finit par 25;
g'il finit par 125 il sera divisible par 125, ete.
Ainsi 2125+ 25 =85; 2125 +-125 =17, cte.

Tout nombre est divisible par 11, lorsque la différence
entre la somme de ses chiffres de rang impair et la
somme de ses chiffres de rang pair est nulle ou égale &
un multiple de 11.

Ainsi 209, 1111, 2519, 3289, 12782, ete., 24 9
=11; 141=2, 141=2—-2=0; 24+1=3, 54-9=
14—3=11; 348=11, 249=11—11=0; 14742
=10, 24+8=10—10=0.

Le nombre 5040 est divisible par 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 24, 28, 30, 35,
36, 40, 42, 45, 48, 56, 60, 63, 70, 72, 80, 84, 90,
105, 112, 120, 126, 140, 144, 168, 180, 210, 240,
252, 280, 315, 336, 420, 504, 560, 630, 720, 840,
1008, 1260 et par 2520.
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